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 مشخصات سؤال: * متوسط * ادبيات چهارم▲3پاسخ: گزينۀ-1
 بازان با آن عمليات محيرالعقول انجام دهند. بازي؛ حقۀ مخصوصي كه حقه شامورتي: اصطلاح حقه

 است.» شانتاژ«اي كلمۀ نامه تعريف ارائه شده، تعريف لغت
مت▲2پاسخ: گزينۀ-2 *  وسط * ادبيات دوممشخصات سؤال:

و ايوان1گزينۀ  : بنان: انگشت/ جرز: ديوار اتاق
و آواز دادن : عنود: ستيزه3گزينۀ  كار/ دمدمه: با خشم سخن گفتن
و بخشايش حق تعالي، درودها4گزينۀ  : صلوات: جمع صلات، به معني رحمت

 مشخصات سؤال: * متوسط * ادبيات سوم▲1پاسخ: گزينۀ-3
و ارثيهريگ: مرده  ما تَرَك

 مشخصات سؤال: * متوسط * زبان فارسي سوم▲3پاسخ: گزينۀ-4
 ها: املاي صحيح واژه

 مفاصا-: ذمت3گزينۀ
 مشخصات سؤال: * دشوار * تركيبي▲2پاسخ: گزينۀ-5

 ها: املاي صحيح واژه
(چيره) (دوري)/ غالب  فراق

اد▲1پاسخ: گزينۀ-6 *  بيات دوممشخصات سؤال: * دشوار
 روزها: دكتر اسلامي ندوشن

 شبخواني: دكتر شفيعي كدكني
 مشخصات سؤال: * متوسط * ادبيات سوم▲3پاسخ: گزينۀ-7

 عبداالله انصاري خواجه-جامي-محمدتقي بهار-: مشفق كاشاني1گزينۀ
 تقي پورنامداريان-عزيزالدين نسفي-علامه همايي-: زكريا اخلاقي2گزينۀ
 تقي پورنامداريان-جامي-علامه همايي-: مشفق كاشاني3 گزينۀ
 تقي پورنامداريان-ابوالفضل ميبدي-علامه همايي-: سهيل محمودي4گزينۀ

 مشخصات سؤال: * ساده * ادبيات چهارم▲4پاسخ: گزينۀ-8
من دانشگاه« و پزش مايه درون» تغيير در حال گياهان«حسب حال است، اما» هاي  كي دارد.اي علمي

 مشخصات سؤال: * متوسط * زبان فارسي سوم▲1پاسخ: گزينۀ-9
 بررسي ضمير شخصي هر گزينه:

از مضاف»ش«←: نبايد دستش از دامن جدا كرد1گزينۀ  آمده است.» دست«اليه دامن است كه پس
 است.» فكر«اليه مضاف»ش«←: فكرش2گزينۀ
 است.»تدس«اليه مضاف»ش«←: دستش3گزينۀ
 است.» دست«اليه مضاف»ش«←: دستش4گزينۀ

 مشخصات سؤال: * متوسط * زبان فارسي سوم▲2پاسخ: گزينۀ-10
:2گزينۀ

 اسم←بن مضارع+زيرنويس: صفت
 صفت←بن مضارع+بار: اسم نفرت

 مشخصات سؤال: * دشوار * زبان فارسي سوم▲4پاسخ: گزينۀ-11
 اليه مضاف+اليه صفت مضاف+: هسته پليدچهي گام:4گزينۀ

(مضاف» پليد«نكته: و نقش اسم  اليه) گرفته است. صفت جانشين اسم است
 ها: بررسي ساير گزينه

 اليه مضاف+صفت+اليه/ قنديل زيباي پروين: هسته مضاف+صفت+: تلألؤ پرشكوهش: هسته1گزينۀ
 صفت+تصف+: درياي سبز معلق: هسته2گزينۀ
بي3گزينۀ و و خفۀ كوير: هسته : روز زشت و گدازان و صفات معطوف+رحم  اليه مضاف+صفت

و ادبيات فارسي زبان
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 مشخصات سؤال: * متوسط * زبان فارسي سوم▲1پاسخ: گزينۀ-12
د ع/ س/ م/ خ/ ر/ ت/  تاريخ مسعودي:

 زبان فارسي سوم41مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ▲2پاسخ: گزينۀ-13
پندارمبينم/ ميميخرابهمه عالممن-:2گزينۀ

فعل اسناديمسندمفعولنهاد

ها بررسي ساير گزينه
بينمميعذاب---:1گزينۀ

مفعول

بينمميبه خواب---:3گزينۀ
قيد

بينمميآفتاب---بينمميبه خواب---:4گزينۀ
مفعولقيد

 مشخصات سؤال: * متوسط * تركيبي▲3سخ: گزينۀپا-14
شد قامت�قد/ لام�استعارx مصرحه: الف (مانند) لام  تشبيه: قد همچون الف/ قامتم

(راست) (خميده)≠تضاد: الف (واج لام و ...»ي«و»ا«هاي نوازي مصوت آرايي): گوش نغمۀ حروف
 مشخصات سؤال: * دشوار * ادبيات چهارم▲3پاسخ: گزينۀ-15

 ها: بررسي آرايه
تب1گزينۀ و و روي/ اغراق: زياده-: جناس ناقص شب  خورشيد روي-روي در نورانيت روي يار/ تشبيه: شب زلف روز
و سحاب/ تشبيه2گزينۀ لب- : دهان به صدف تشبيه شده است(تشبيه پنهان)/ مراعات نظير: صدف، لؤلؤ: استعاره: جان بخشي به صدف  دهان،
و چشم / متناقض---: تشخيص:3گزينۀ (گل)/ تناسب: روي ورَد  نما: خار بودنِ
مي» اي سرو«نكته: و در حقيقت شاعر دارد با انسان حرف  زند. تشخيص نيست، زيرا سرو استعاره از يار است
و آتش/ واج:4گزينۀ و ...»ا«و مصوت بلند»ر«نوازي صامت آرايي: گوش كنايه: رخ نتابيدن/ تلميح: اشاره به داستان حضرت ابراهيم

 مشخصات سؤال: * دشوار * تركيبي▲2پاسخ: گزينۀ-16
 الف) حسن تعليل: دليل سرخ بودن رخ يار، خون جگر عاشقان است.

ن2ها ) دست1←ب) ايهام: دستان و فريب)  يرنگ
و معني دوم نوعي چراغ است كه با چراغ تناسب دارد.» گل لاله«معني اصلي←ج) ايهام تناسب: لاله

 نماست.د) تناقض: درياي آتش متناقض
آبه  آتش≠) تضاد:

 مشخصات سؤال: * دشوار * ادبيات دوم▲2پاسخ: گزينۀ-17
 : اخلاص عملمفهوم مشترك دو بيت

 مولوي:

ـــــل ـــــلاص عم ـــــوز اخ ـــــي آم ـــــلاز عل ـــــزه از دغ شـــــير حـــــق را دان من

 باذل مشهدي:

ــــرين ــــان آف ــــداي جه ــــام خ ــــه ن بينـــــداخت شمشـــــير را شـــــاه ديـــــنب

 مشخصات سؤال: * متوسط * ادبيات دوم▲3پاسخ: گزينۀ-18
 نوازي : توصيه به درويش3مفهوم بيت

 فقر مفهوم ساير ابيات: سرمايه بودنِ
 واعظ قزويني:

و مـال از آنـش بـاك نيسـت ز ملك ــرش زينــت»الفقــر فخــري«خلعــتگر بود مفلس فزاســتاز ب

 مشخصات سؤال: * دشوار * ادبيات دوم▲4پاسخ: گزينۀ-19
و بيت چهارم: روان  كنندx امور فقط خداست. مفهوم مشترك آيه

 سنايي:

كه خطي كز خـرد خيـزد، تـو آن را از بنـان بينـيدگي باشـدديـز يزدان دان، نه از اركان، كـه كوتـه
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 مشخصات سؤال: * متوسط * ادبيات سوم▲4پاسخ: گزينۀ-20
 مفهوم بيت چهار: عفو فراوان خدا

و ساير ابيات: توكل  مفهوم مشترك آيه
 صائب:

ــه را ــپارد گل ــق س ــظ ح ــه حف ــر ب ــل گ ترخـواري كنـد از سـگ شـبان را بيشـگرگ غـماز توك

 مشخصات سؤال: * متوسط * ادبيات سوم▲1پاسخ: گزينۀ-21
و بيت گزينۀ و تواضع1مفهوم مشترك ابيات صورت سؤال  : توصيه به فروتني

 جوامع الحكايات:

برتــــــــري در فروتنــــــــي باشــــــــدبيشــــي انــــدر كمــــي بــــود دايــــم

 واعظ قزويني:

ــــي ــــي م ــــر فروتن ــــزت، ثم ــــرددع ــــيگ ــــري م ــــراج برت ــــتي، مع ــــردپس دگ

 مشخصات سؤال: * ساده * ادبيات سوم▲4پاسخ: گزينۀ-22
و اتحاد است. و چه كم، يكي بودن هر چيز، بيانگر توحيد، وحدانيت  سر بر كردن از يك گريبان، يكي بودن همه چه بسيار

 مشخصات سؤال: * متوسط * ادبيات چهارم▲4پاسخ: گزينۀ-23
 مفهوم مشترك دو بيت: سختي راه عشق

 مولوي:

ــــي ــــون م ــــديث راه پرخ ــــي ح ــــدن ـــهكن ـــيقص ـــون م ـــق مجن ـــاي عش ـــده كن

 مشخصات سؤال: * ساده * ادبيات چهارم▲3پاسخ: گزينۀ-24
آن-شاعر آنچه را كه در نقاشي ممكن نيست در عالم شعر ممكن ساخته است. آواز شقايق زنداني در قفـس،-هم در قفس آواز خواندن شقايق

مينغمۀ عاشقانۀ قلب (اين قسمت، آرزوي تحقق نايافتۀ شاعر را نشان  دهد.)ي است خونين كه چون پرنده در قفس پردx نقاشي گرفتار است.
 مشخصات سؤال: * دشوار * ادبيات چهارم▲1پاسخ: گزينۀ-25

 : طلب ديدار يار1مفهوم بيت
و جبر عشق/ رهايي از عشق ممكن نيست  مفهوم ساير ابيات: جذبه

 رابعه:

ــــد ــــه بن ــــدر آوردم ب ــــاز ان ـــــودمندعشــــق او ب ـــــد س كوشـــــش بســـــيار نام

 حافظ:

ـــاكآلــودحــافظ بــه خــود نپوشــيد ايــن خرقــۀ مــي ـــيخ پ ـــا رااي ش ـــذور دار م ـــن مع دام

گزینۀ-۲۶ *▲۲پاسخ: سؤال: عربی*متوسطمشخصات ۳و۲ترکیبی
دانش۱ آمادگی که بود این معلم طرح بسنجد) را دانشط←آموزان آزمودن برای معلم بـودرح ایـن آمـادگی لحـاظ از »اسـتعداداً(«آمـوزان

مثل کلماتی از آن ترجمۀ برای و است و«تمییز لحاظ می...»از نپرسـداستفاده سـؤال یک فقط (در←شود.)/ بپرسـد سـؤال یـک فقـط
به جمله مفرغ مستثنای میترجمۀ ترجمه مثبت و حصری شود.)صورت

برنامه۳ بودری) کرده دانش←زی آزمودن برای که/ بود این معلم ... آنطرح آمـادگی بسـنجدآموزان، امتحـان بـرای را آزمـودن←هـا بـرای
ضمیردانش ترجمۀ عدم امتحان/ برای آمادگی لحاظ از »یسألهم«در»هم«آموزان

است۴ این نپرسد←) هم سؤال یک حتی بود/ بپرسد←این سؤال یک فقط
گزینۀپاسخ-۲۷ :۱▲* سؤال: عربی*متوسطمشخصات ۳و۲ترکیبی

نمازگزارانی۲ صف»المصلّون(«نمازگزاران←) در است.)/ منظممعرفه صفبه←های در منظم میصورت فریاد حالی←زدندهایی/ کـهدر
می یهَتفون(«زدندفریاد هم می»و نابود باطل است.)/ حالیه ش←شودجملۀ نابود است.باطل دنی

ایستادند۳ زدند←) فریاد و بودند/ حالی←ایستاده میدر فریاد استکه شده نابود باطل است←زدند/ شدنی نابود باطل
می۴ می←ایستادند) بودند/ می←گفتندایستاده زدندفریاد

گزینۀ-۲۸ *▲۴پاسخ: سؤال: عربی*متوسطمشخصات ۳و۲ترکیبی
خلاصه۱ چی) کههای دادن←زهایی یاد که/ آنچه دفترچه←خلاصۀ گرفتن/ کوچکیبرگه←هایییاد های

عربـيزبان
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خوانده۲ اینترنت←هایم) طریق از زبان یادگیری بودم/ خوانده برگـه←آنچه زبـان/ یـادگیری دربارۀ اینترنت طریق هـایبرگـه←هـاییاز
میمی»ورق«مصغر»وُرَیق(«کوچکی کنمنوشتم/←نویسمباشد)/ ببرمبه←استفاده کار

خلاصه۳ بودم←های) آموخته فیش←خلاصۀ/ بودم/ وبرگه←هایخوانده مقاله←های/ کردممقاله←تا/ استفاده ببرمبه←ای/ کار
گزینۀ-۲۹ *▲۳پاسخ: سؤال: عربی*متوسطمشخصات ۳و۲ترکیبی

خواستی۱ برداریمی←) ... عینک و پسعی←خواهی/ بردار/ ... و←نک
که۲ وقتی به←) بدبینی←راحتیاگر/ آرامش/ حالی←هابا در می←کهبدبینی/ بنگر←نگریو/
باشی۴ داشته آرامش زندگی در چشمت←) کنی/ زندگی آرامش کودکان←با کردن نگاه کودکان←چشمانت/ مانند کودکانه،

گزینۀ-۳۰ *▲۲پاسخ: سؤال: عربی*ادهسمشخصات ۳و۲ترکیبی
قیمت از فروشنده کاش ای درست: میترجمۀ آنچه تا کند کم بخریم!ها را خواهیم

گزینۀ-۳۱ *▲۱پاسخ: سؤال: عربی*سادهمشخصات ۳و۲ترکیبی
می امر نیکی به را مردم آیا شریفه: آیۀ میترجمۀ فراموش را خود و کنید!کنید

شر آیۀ مفهوم به توجه گزینۀبا است.۱یفه، نامناسب
گزینۀ-۳۲ *▲۱پاسخ: سؤال: عربی*متوسطمشخصات ۳و۲ترکیبی

إخ۲ْ لِینتَخِبْترَْلیخْ←ترَ) کند(«، انتخاب بـا»باید باید بنابراین است، غایب خـام»ملا«امر باشـد)/ فحـسجازمـه أدبـاء←لأدیـب خمسـة
نباید»پنج(«فحول و است اصلی اعداد وزنجزو بودن»فحول«بیاید،»فاعل«در جمع به توجه با و است صفت جمـع»أدباء«نیز بایـد

ثمّ أدبیّهم←بیاید)/ آثار الأدبیّة←و/ آثارهم
علهترَْلیخْ←لیختار)۳ حرف و است أجوف می(معتل حذف الطّلاّباش خمس←شود)/ (اعـداد←طالب/ مخـالف۱۰تـا۳خمسة جـنس در

خود فحلمیمعدود یطالع←آیند)/ یطالع(«بمطالعةِ←فحول/ معادل»یبدأ شروع افعال می«از مطالعه به است.)»کندشروع
الطّالب۴ العظیم←) الخامس الأدیب آثاره←طالب/ فحول/ أدباء آثارهم←خمسة

گزینۀ-۳۳ *▲۲پاسخ: سؤال: عربی*متوسطمشخصات ۳و۲ترکیبی
الصّعوبات۱ُ (متعجب←) مـیالصّعوباتِ منصـوب یقضـونهامنه آثـار←باشـد)/ الآثاریّـة←یتحمّلونهـا/ معـالم الأثریّـة/←الآثـار/ المعـالم

(مضاف←الحفظها گیرد)نمی»ال«حفظها
أکثرت۳ صیغه←) یک در یعنی است جامد تعجب (فعل می»أکثر«أکثر تحمّلهـاستفاده نـدارد)/ جمع و مثنی و مؤنث یتحمّلهـا/←اشود،

للکشف←العلماء لکشف←علماء/
کثیرة۴ الصّعوبات معالم←) الصّعوبات/ أکثر حفظه←ما حفظها←المعالم/
متن �� :ترجمۀ

بی معلم روزی کند، تربیت را فرزندش که خواست او از و گرفت معلمی فرزندش برای پادشاهان از دانشیکی زد!دلیل را آموزش
شدت به بودمفرزند تو شاگرد من وقتی چه برای پرسید: او از و کرد احضار را معلم شد پادشاه فرزند وقتی نگفت، چیزی و شد ناراحت

می من بود! درسی تو برای مسأله آن فرزندم ای داد: پاسخ معلم زدی؟ نکنـی!مرا ظلـم کسی به اینکه تا بچشانم تو به را ظلم طعم خواستم
ش موضوع متوجه پادشاه بود!وقتی بزرگی درس این قطعاً گفت: خود با د

گزینۀ-۳۴ *▲۱پاسخ: سؤال: سادهمشخصات
بی۱ پادشاه روزها از روزی در زد!) را فرزندش دلیل
کند!۲ تربیت را فرزند که پذیرفت معلم (
بدهد!۳ درسی فرزند به که خواست معلم (
بعد۴ مگر نکرد سؤال او زدن دربارۀ معلم از فرزند پادشاه!) وفات از

گزینۀ-۳۵ *▲۳پاسخ: سؤال: متوسطمشخصات
!............... گرفت یاد معلّمش از جوان پادشاه

سختی۱ هنگام که باشد) صبور بپذیرد۲ها را استادش کلام که (
نکند۳ ظلم هرگز خود زندگی در که شود۴) راضی دیگران ظلم به که (

گزینۀ-۳۶ *مشخصا▲۲پاسخ: سؤال: سادهت
دانش۱ معلم می) همیشه را کند!۲زد!آموزش تربیت را فرزندش که خواست پادشاه (
زدی؟۳ را فرزندم چرا پرسید: معلم از پادشاه شد!۴) ناراحت دانست را زدن علت وقتی فرزند (
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گزینۀ-۳۷ *▲۳پاسخ: سؤال: سادهمشخصات
شد؟ ناراحت معلمش از موقع چه فرزند

دانست!۱ را زدن علت وقتی کرد!۲) آگاه کارش سبب از را او معلم وقتی (
کار!۳ ابتدای در بدهد!۴) را او پاسخ خواست معلم وقتی (

گزینۀ-۳۸ متوسط▲۲پاسخ: * سؤال: مشخصات
أنْ منهُ سببٍ!،نَهُإبْیُرَبّيَطَلبََ دونَ تلمیذَه المعلِّمُ ضربَ یومٍ ذاتَ

گ-۳۹ *▲۳زینۀپاسخ: سؤال: متوسطمشخصات
أنْ ارُیدُ طَعْکُنتُ تظَْاذُیقَکَ لا حتّی الظّلمِ أحَداً!مَ لِمَ

گزینۀ-۴۰ *▲۳پاسخ: سؤال: متوسطمشخصات
گزینه سایر ها:اشتباهات

مرفوع←متعدٍّ)۱ فعل مجزوم←لازم/ فعل
التّفعیل۲ باب من التّفعّل←) باب من
متعد۴ٍّ مبن←) فاعلهللمعلوميّمبن←للمجهوليّلازم/ نائب المستتر»هو«فاعله←المستتر»هو«/

گزینۀ-۴۱ *▲۴پاسخ: سؤال: متوسطمشخصات
گزینه سایر ها:اشتباهات

مضارع۱ وحدة←) للمتکلّم معرب←ماضٍ/ فاعلهمبن←للغائب/ المستتر»هو«فاعله←المستتر»أنا«يّ/
فاع۲ الظاّهر) الإسم المستتر»هو«فاعله←له
فاعله۳ المستتر»هو«فاعله←»المعلّم«)

گزینۀ-۴۲ *▲۱پاسخ: سؤال: سادهمشخصات
گزینه سایر ها:اشتباهات

جامد۲ نعت←) بهمفعول←مشتقّ/
نعت۳ به←) مفعول
مبن۴ مکان)←ي) (إسم مشتقّ مفعول)←معرب/ (إسم مشتقّ

گزینۀ-۴۳ *▲۳پاسخ: سؤال: ۳عربی*متوسطمشخصات
وزنینسَوْ←ینسیُونهَون؛یَنْ←ینهیُون بر یایی ناقص معتل نوع از فعل مـیمی»عَلیَفْ«ن؛ حذف به اعلال دچار صیغه این در و شـودباشد

.»شَونیَخْ«مثل
گزینه سایر ها:بررسی

أعط۱ از) امر فعل حقیقت در است.می»طینعْتُ«ي: آمده صحیح صورت به که باشد
تر۲ََ آن←) اصل است. شده عله حرف حذف به مجزوم و آمده طلب جواب در که است یایی ناقص معتل است.»تری«فعل بوده
لِنَس۴ْ آن←تَعِن) اصل است. داده دست از را خود علۀ حرف و شده امر لام به مجزوم که است یایی أجوف است.بو»نستعین«معتل ده

گزینۀ-۴۴ *▲۱پاسخ: سؤال: ۳عربی*متوسطمشخصات
گزینۀ تفضیل۱در اسم کلمه»أفضل«، هیچ واسطۀ به که دارد و...وجود عملاً خُلقاً، عقلاً، ... النّاس أفضل است، نشده ابهام رفع آن از ای

گزینه سایر ها:بررسی
۲» از»ثواب) جمله ابتدای ابها»خبر«در میرفع کند.م
۳» عدد»طلاّب) از می»سبعة«بعد ابهام رفع آن کند.از
۴» از»مقاومة) و است می»إشتهر«تمییز ابهام کند!رفع

گزینۀ-۴۵ *▲۲پاسخ: سؤال: ۲عربی*متوسطمشخصات
گزینۀ اول۲در فعل شوند. مجهول دو هر باید که دارد وجود متعدی فعل دو حذ»یوصي«، با و فاعل،است ومفعـول»التّلمیذ«ف شـده بـه

وزن بر هم فعل مـیمی»عَلیُفْ«ساختار صـورت قلب به اعلال است یایی ناقص معتل چون اما فاعـل/»صَـییُوْ«←گیـردرود دوم فعـل در
واو« و»ضمیر می»هم«حذف تبدیل فاعل نایب به متصل ضمیر شکل نیزبه فعل ساختار و ر«شود وزن»یُحذَّ لُیُ«بر رود.می»فَعَّ
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گزینه سایر ها:بررسی
اُزیّن۱ فاعل»أنا«فاعل←) نایب بودن مؤنث به توجه با و حذف می»نفس«مستتر مؤنث هم نفسي←شودفعل تُزَیَّن
اللّه۳ُ وَعدَنا ضمیر»اللّه«فاعل←) و فعل،»نا«است ساختار فاعل نایب شدن جایگزین و فاعل حذف با پس شود.می»ناوُعِدْ«مفعول،
یَش۴ْ کتاباًترَ) أبوک و»أبوک«فاعل←ي می»کتاباً«حذف فاعل قلـبنایب بـه اعلال است، یایی ناقص معتل فعل اینکه به توجه با اما شود،

می میُشْ←گیردصورت لیُقَدَّ ... کتابٌ ضمیر»هو«فاعل←ترَی و حذف مفتوح»ـه«مستتر (به است. شده فاعل بـودننایب مجـرور یـا
کنید.)»دال«حرف توجه

گزینۀ-۴۶ *▲۳پاسخ: سؤال: عربیمشخصات ترکیبی * ۳و۲ساده
موصوف بودن منصوب و مؤنث مفرد، به توجه با پس دارد، نیاز صفت اول خالی بـا»عالیةً«،»مکانة«جای اسـت./ اول خـالی جـای مناسـب

اعداد اینکه به مخالف۱۰تا۳توجه جنس، میدر چونمعدود است نیاز مؤنث عدد پس ایـمذکر»ءشي«آیند، بـا »ثلاثـة«توضـیحناسـت
است دارد./صحیح نیاز تأکیدی مطلق مفعول به نیز سوم خالی پسجای مضاف»محاربةً«، نیز آخر خالی جای است./ مجـروردرست و الیـه

به مجرور باید کلمه بودن، مذکر جمع به توجه با و اساسباش»یاء«است این بر است.»الآخرین«د. درست
گزینۀ-۴۷ *▲۲پاسخ: سؤال: ۲عربی*سادهمشخصات

شي«در أکثُرلا است.»لا«،»ء جنس نفی و»لا«اسم»ءَشي«حرف فتح بر مبنی مرفوع»لا«خبر»أکثُر«و و
گزینه سایر ها:بررسی

یُقاومُ)۱ المجُاهدین یقاوم←کان المجُاهدون اسمکانَ باشد.»کان«ون؛ اسم مطابق باید جنس و عدد در است فعلیه جملۀ که خبر و است مرفوع
نَصَح۳َ الوالدُ أخذ است.صَحیَنْ←) مضارع فعل همیشه مقاربه افعال خبر ؛
منتظرات۴ٍ الأمّهاتُ إنّ اسم←) منتظراتٌ؛ الأمّهاتِ است.»إنّ«إنّ مرفوع خبرش و منصوب

گزینۀ-۴۸ *▲۲پاسخ: سؤال: ۳عربی*متوسطمشخصات
گزینۀ در حال صاحب اینکه به توجه مضافمی»العسل«۲با که میباشد درست گزینۀ پس است، مجرور و اسـمیۀالیه جملـۀ حال و«باشد.

للجراثیم مُبیدٌ است.»هو
گزینه سایر است.بررسی مرفوع و فاعل مستتر، ضمیر ذوالحال گزینه سه هر (در )ها:

ضمیر۱ حال صاحب در»نحن«) حال»نحتفل«مستتر باشد.می»مسرورین«است./
مستتر۳ ضمیر حال صاحب حالمی»وقف«در»هو«) است.»متأمّلاً«باشد./
مستتر۴ ضمیر حال صاحب است.»معتقدین«است./»نسعی«در»نحن«) عبارت این حال

گزینۀ-۴۹ *▲۲پاسخ: سؤال: ۳عربی*متوسطمشخصات
صورت به تعجبی است)+أفعل=ما«ساختار منصوب (که منه نـهمی»متعجب و دارد مؤنـث نـه تعجبـی فعـل که باشیم داشته توجه آید.

اساس این بر جمع، و اللاّعبینَ«مثنی أنشَطَ است.»ما درست
گزینه سایر ها:بررسی

اللّه۱ُ است.←) منصوب منه متعجب اللّهَ؛
۳» إلاّما) ... است.»رفع مفرغ مستثنای بلکه نیست تعجبی آن ساختار ؛
ألذّت۴ ما ألذّ←) ما

گزینۀ-۵۰ *▲۳پاسخ: سؤال: ۳عربی*سادهمشخصات
گزینۀ کلمه۳در العالم«هایمیان و هستند.»الجاهل معنوی محسنات از که دارد وجود تضاد یا طباق

گزینه سایر ها:بررسی
۱» دارند.»یکف«و»وفی) ناقص جناس و سجع
۲» دارند.»الرّجاء«و»البلاء) سجع
۴» دارند.»العیون«و»عیوني) تام جناس

و زندگي سوم▲3پاسخ: گزينۀ-51  مشخصات سؤال: * ساده * دين
را بشريت به ميزاني رسيده بود كه بتواند كامل رشد عقليدر عصر نزول قرآن، و به كمك اين برنامه، پاسخ نيازهاي فردي ترين برنامه دريافت كند

و اجتماعي خود را به دست آورد.

و زندگي دين
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و زندگي دوم▲4پاسخ: گزينۀ-52  مشخصات سؤال: * ساده * دين
نت انتخاب روش� و نهي از منكر بسيار مهم است، چرا كه اگر اين وظيفـه بـه روش درسـت انجـام نگيـرد، يجـۀ هاي درست براي امر به معروف

مي معكوس دارد. گاهي فرد گناه مي كار بر گناه خود اصرار و اخوّت اسلامي از بين  رود. ورزد
 نيست.»ها روش«جزو3تا1هاي گزينه�

و زندگي چهارم▲2پاسخ: گزينۀ-53  مشخصات سؤال: * ساده * دين
و زندگي سوم▲2پاسخ: گزينۀ-54  مشخصات سؤال: * ساده * دين

»:5قصص،«ۀ شريفۀ بنابر آي
ميو نريد أن نمنّ علي الذّين( كهو  خواهيم منت نهيم بر كساني

 اند در زمين ناتوان شمرده شده استضعفوا في الأرض
و آنان را پيشوايان قرار دهيمو نجعلهم أئمّة

)و آنان را وارثان زمين قرار دهيمو نجعلهم الوارثين

و زندگي سوممشخصات سؤا▲4پاسخ: گزينۀ-55 ل: * متوسط * دين
 بايد بدانيم كه:

 ايشان بودن تنها به اسم نيست، بلكه بايد با عمل همراه باشد تا شيعۀ حقيقي پديد آيد.Dو اهل بيت�پيرو رسول خدا�
ميDو اهل بيتrمندي مردم جهان به پيامبر اكرم شيعۀ با عمل سبب علاقه�  شوند. ايشان

و زندگي سوم▲3نۀ پاسخ: گزي-56  مشخصات سؤال: * ساده * دين
و زن به يك آرامش رواني مي و پاسخ صحيح به نياز جنسي، هر كدام از مرد  رسند. بر اثر ازدواج

و زندگي دوم▲3پاسخ: گزينۀ-57  مشخصات سؤال: * ساده * دين
و نعمت حفظ موهبت� آن، بلكه به معناي بهرهشود هاي خدادادي نه تنها سلب آزادي تلقي نمي ها و درست از  هاست. مندي مطلوب
مي�  نمايد تا چشمان خود را از نگاه به نامحرم حفظ نمايند. در قرآن، خداوند متعال ابتدا بر مردها تكليف

و زندگي چهارم▲2پاسخ: گزينۀ-58  مشخصات سؤال: * متوسط * دين
و نهي و محكم از منكر كوتاهي كنند، گناهان اجتماعي، قوي اگر مردم در انجام وظيفۀ امر به معروف مي تر را تر و تمـام سـطوح جامعـه شـوند

و بكوشند كه جامعه را به وضع اعتدال دربرمي و در برابر آن بايستند  گيرند. در واقع اگر مردم در برابر اولين نمودهاي گناه حساسيت نشان دهند
مي بازگردانند، به  رش آن شوند.توانند مانع گست آساني

و زندگي سوم▲1پاسخ: گزينۀ-59  مشخصات سؤال: * متوسط * دين
و ولايت ظاهري بر عهدx ولي فقيه مي(عج)در عصر غيبت ولايت معنوي بر عهدx امام عصر�  باشد. است
مي� و اعتماد رهبر زماني و رهبري كند كه علاوه بر مشروعيت داراي مقبوليت  مردم نيز باشد.تواند جامعه را اداره

و زندگي چهارم▲3پاسخ: گزينۀ-60  مشخصات سؤال: * متوسط * دين
و ارادx خداوند در نگه داشتن عالم از نابودي اشاره مي و فعل خداوند مبيّن توحيد در ربوبيت است.←نمايد آيۀ شريفه به قدرت  قدرت اراده

ز▲4پاسخ: گزينۀ-61 و  ندگي چهارممشخصات سؤال: * متوسط * دين
و قانون آن مندي تقديرات  ها: هاي برخاسته از

 ) هم لازمۀ كار اختياري انسان1
آن ) هم جهت2  دهندx به
و هم محدود3  كنندx آن است.)

 نيز اشاره به محدودx اختيار انسان يعني مقدرات حاكم بر عالم دارد.4آيۀ شريفۀ ذكر شده در گزينۀ
و زندگي چهارممشخ▲1پاسخ: گزينۀ-62  صات سؤال: * متوسط * دين

و إجتنبوا الطّاغوت(بنابر آيۀ شريفۀ و بندگي خداونـد)و لقد بعثنا في كلّ اُمّة رسولاً أنِ اعبدوا االله هدف از ارسال پيامبران الهي، برقراري توحيد
و شرك است. براي آنكه اين هدف محقق گردد، بايد خداوند را بندگي نم و از طاغوت دوري كرد.و نفي طاغوت  ود

و زندگي چهارم▲1پاسخ: گزينۀ-63  مشخصات سؤال: * متوسط * دين
 خوانيم كه: در پاراگراف انتهاي درس مي

:(ره)با اقتدا به امام خميني
و كرامت ذاتي انسان ها يادآوري كنيم.ها را بدانعزت

ر و ترس  ها بزداييم.ا از ملتروحيۀ خودباختگي
و مبارزه آن و عزتمند هدايت كنيم. ها را به سوي استقامت  اي معقول
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و زندگي دوم▲3پاسخ: گزينۀ-64  مشخصات سؤال: * متوسط * دين
مي آيۀ شريفه اشاره به حتمي و جسمان الوقوع بودن معاد با توجه به وعدx خداوند و هر دو بعد معاد يعني روحاني مينمايد شـود. زيـراي را شامل

و آفرينش مجدد جسم اشاره ننموده است.  فقط به معاد جسماني
و زندگي سوم▲4پاسخ: گزينۀ-65  مشخصات سؤال: * متوسط * دين

مي بنابر آيۀ شريفه، كساني كه مي و آنچه كه بر پيامبران گذشته نازل شده ايمان دارند، وت مراجعـه خواهند بـه حكميـت طـاغ پندارند به قرآن
مي، در حاليكنند  خواهد گمراهشان كند، گمراهي بسيار دور. كه مأموريت داشتند به طاغوت كافر باشند. اينان كساني هستند كه شيطان

و زندگي دوم▲1پاسخ: گزينۀ-66  مشخصات سؤال: * متوسط * دين
ا( و إنّ الداّر الآخرة لهي و لعب لوَ كانوا يعلمونو ما هذه الحياة الدنّيا إلّا لهو )لحَيوَان

و دانايي به درك اين حقيق و راستين در آخرت است كه اهل معرفت و زندگي حقيقي و حيات و سرگرمي است ت بنابر آيۀ شريفۀ، زندگي دنيا بازي
 شوند. نايل مي

و زندگي دوم▲1پاسخ: گزينۀ-67  مشخصات سؤال: * متوسط * دين
د و بندگي خداوند است كه اطاعت از خداوند همان اطاعت از رسول اكرم راه رسيدن به خداوند، همان  باشد.ميrين الهي يا اطاعت

و زندگي سوم▲4پاسخ: گزينۀ-68  مشخصات سؤال: * متوسط * دين
و قرآن باشد كه در آيۀ شريفۀ هاي فطرت روشنگري مردم بايد از روش و الم(پسند اسلام  بيان شده است.)وعظة الحسنة ...ادُع إلي سبيل ربكّ بالحكمة

و زندگي سوم▲1پاسخ: گزينۀ-69  مشخصات سؤال: * متوسط * دين
و للرّسول(آيۀ شريفه با بيان عبارت الله  به لازم بودن اطاعت از پيامبر براي اطاعت از خدا اشاره كرده است.)إستجيبوا

و زندگ▲4پاسخ: گزينۀ-70 ي چهارممشخصات سؤال: * متوسط * دين
 رسيدن به اين مقام در گرو اطاعت از دستور خداوند يا همان توحيد عبادي به همراه اخلاص است.�
و مرتبه� و تصرف در عالم مي اين مقام ناشي از توانايي دخل و ارادx الهي است كه به توحيد در ربوبيت اشاره  نمايد. اي از ربوبيت

*▲4پاسخ: گزينۀ-71 و زندگي سوممشخصات سؤال:  متوسط * دين
 منظور از فراهم شدن امكان رشد براي همه، عدالت اجتماعي است كه از نتايج برقراري ولايت ظاهري است.

و زندگي دوم▲3پاسخ: گزينۀ-72  مشخصات سؤال: * متوسط * دين
مي آيۀ شريفه دستور به حلال و مكان نمازگزار هم مسب خواري و غصبي نبودن لباس ب متمايل نشدن به كسب درآمد از راه حرام است.دهد

و زندگي سوم▲3پاسخ: گزينۀ-73  مشخصات سؤال: * متوسط * دين
و زندگي دوم▲4پاسخ: گزينۀ-74  مشخصات سؤال: * دشوار * دين

 به ترجمۀ آيۀ شريفه دقت شود:
زي آسمان( و شما را تصوير كرد، تصويري و زمين را به حق خلق كرد و سرانجام همه به سوي اوستها و دلپذير )با

و زندگي دوم▲4پاسخ: گزينۀ-75  مشخصات سؤال: * دشوار * دين
)قالوا ألم تكن أرض االله واسعة فتهاجروا فيها ...!قالوا كنّا مستضعفين في الأرض!إنّ الذّين توفّاهم الملائكة ظالمي أنفسهم قالوا فيم كنتم(

گ-76  مشخصات سؤال: * دشوار * زبان سوم▲4زينۀ پاسخ:
به sinceتوضيح: كلمۀ مي براي بيان مبدأ زمان مي كار و با حال كامل يا ماضي نقلي همراه  باشد؛ درضمن جمله حالت مجهولي دارد. رود

have/has + p.p  :معلوم have/has + been + p.p  :مجهول 
.به چاپ نرسيده است، هنوز 1390ترجمه: متأسفانه آخرين كتاب من از سال

 مشخصات سؤال: * متوسط * زبان چهارم▲3پاسخ: گزينۀ-77
از توضيح: هرگاه در برابر حادثه مي whenاي واكنشي خواسته يا ناخواسته صورت بگيرد،  كنيم. استفاده

I watch TV a lot. whenI get a bad headache  
ميسردرد واكنشي است كه در برابر زيا  افتد.د تماشا كردن تلويزيون اتفاق

مي وقتيترجمه: مي برادرم  شود. خندد، خيلي شبيه پدرم
 مشخصات سؤال: * متوسط * زبان چهارم▲4پاسخ: گزينۀ-78

:suchتوضيح: كاربرد

++جمله that 
such a/ an + (صفت) + اسم قابل شمارش مفرد
such + (صفت) +  اسم غيرقابل شمارش
such + (صفت) +  اسم جمع

 غيرقابل شمارش است. informationكلمۀ
به چنانترجمه: مدرس،  آساني انجام دهيم. اطلاعات جالبي به ما داد كه قادر بوديم آن پروژه را

انگليسيزبان
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 مشخصات سؤال: * متوسط * زبان چهارم▲3پاسخ: گزينۀ-79
ي (توضيح: اگر در مورد كاري ميmay/mightا چيزي مطمئن نباشيم كه انجام شده يا نه، از تركيب  كنيم: ) استفاده

may/ might have + p.p →مثبت 
may/ might not have + p.p →  منفي
may/ might have been + p.p →  مجهول
may/ might have been + ing →  شكل استمراري

ه دارند.هاي بالا به زمان گذشته اشار تمام تركيب
 ترجمه:

 همكار شما دوباره دير كرده.-
را ممكن است- .دريافت نكرده باشددعوتنامۀ شما

 مشخصات سؤال: * ساده * زبان چهارم▲1پاسخ: گزينۀ-80
مي اي براي دختران كه توسط راهبه ترجمه: مدرسه يك هاي كاتوليك اداره مي صومعهشود،  شود. ناميده

جا2 ) صومعه1  ) مأموريت4 ) كار3 معه)
 مشخصات سؤال: * متوسط * زبان چهارم▲2پاسخ: گزينۀ-81

.افزايش يافته استدرصد7ترجمه: خوشبختانه فروش در شش ماهۀ گذشته تا
 ) ضميمه كردن4 ) شامل شدن3 ) افزايش يافتن2 ) كاهش يافتن1

 مشخصات سؤال: * متوسط * زبان چهارم▲3پاسخ: گزينۀ-82
و حالت و اشاره  دو عامل اصلي هستند كه فرد به هنگام سخنراني بايد رعايت كند. چهره هاي ترجمه: ايما

 آميز مسالمت-) آرام4اي چهره-) مربوط به چهره3 ) داخلي2 ) خصوصي1
 مشخصات سؤال: * دشوار * زبان چهارم▲1پاسخ: گزينۀ-83

بهآموزا مدرسه دربارx دانش توجهيبيترجمه:  آموزان خواهد داشت. طور حتم آثار بدي بر روي ديگر دانشن خاطي
بي1  ) مبلغ ديني4 ) اصطلاح3 ) درآمد2 عدم اقدام-توجهي)

 مشخصات سؤال: * متوسط * زبان سوم▲4پاسخ: گزينۀ-84
 است.» شركت كردن«به معني take part (in)توضيح: تركيب

د ميانشجويان دانشگاه در جاهاي مختلفي در چندين رقابت ترجمه: هر سال در سراسر جهان، .كنند شركت
 مشخصات سؤال: * متوسط * زبان چهارم▲1پاسخ: گزينۀ-85

 تصميم گرفت دانشكده را ترك كند. متعدديترجمه: دوستم به دلايل
 ) مجزا4 ) مستقيم3 ) خوانا2 مختلف-) متعدد1

*▲3پاسخ: گزينۀ-86  متوسط * زبان چهارممشخصات سؤال:
كه ترجمه: رئيس  اصلي او بهبود بخشيدن به اقتصاد است. كارجمهور گفت

 ) سرفصل4 وظيفه-) كار3 ) پوشه2 ) جنبه1
 مشخصات سؤال: * متوسط * زبان سوم▲2پاسخ: گزينۀ-87

 آموزش دهد. درستيبهترجمه: شركت موفق نبوده كه كارگران خود را
به1 ب2 آرامي) به3 درستيه) بي) به4 ربطي طور  طور قابل معاوضه)

CClloozzeeترجمۀ ترجمۀ ■■■■ TTeesstt::
و دورترين سياره از خورشـيد اسـت. و هشتمين  دانشـمنداننپتون كه بعدها به الهۀ رومي دريا نامگذاري شد، يك سيارx گازي بزرگ است

ا معتقدند كه جوّ نپتون از هيدروژن، هليوم، سيليكات و آب تشكيل شده مايل در سـاعت 700كه تا سرعت احاطه شدهست. نپتون با ابرهايي ها
يخ اغلبدر حال حركت هستند. بعضي از ابرها مي اند كه به نپتون رنگ آبي زده تركيب شده از گاز متان هر اش را سـاعت دور11/16دهد. نپتون

و محورش مي مي 69/164چرخد هـايو شش حلقه است. حلقه طبيعيون داراي سيزده قمر كشد كه دور خورشيد بچرخد. نپت سال زميني طول
مي نپتون به و خاك تشكيل و در مسيري طور عمده از گرد (قمر) نپتون است (قمرهـاي) نپتـون ديگر ماه مخالفشود. تريتون بزرگترين ماه هاي

مي مي  چرخد. چرخد. تريتون يك بار در هر شش روز دور نپتون
3پاسخ: گزينۀ-88

 ) روانشناسان4 ) دانشمندان3 ) مخترعين2 پيشتازان-طلبين) داو1
2پاسخ: گزينۀ-89

 ) چرخيدن4 ) پردازش كردن3 ) احاطه كردن2 اكتشاف كردن)1
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1پاسخ: گزينۀ-90
به2 بيشتر-) اغلب1  ) خوشبختانه4 ) احتمالا3ً طور مصنوعي)

4پاسخ: گزينۀ-91
 طبيعي)4 ) كارآمد3 مند ) علاقه2 ) معدني1

3پاسخ: گزينۀ-92
ضد3 جرم-) توده2 ) خودرو1  ) بيرون4 مخالف-)

::11ترجمۀ درك مطلب ترجمۀ درك مطلب ■■■■
به انگيزترين اندام پوست انسان پوشش خارجي بدن است. پوست، يكي از شگفت عنوان ها در بدن انسان است. براي ما سخت است كه آن را

ش بهيك اندام درنظربگيريم. باور كنيد يا نه، پوست صـورت پهـن ما يك اندام است. آن بزرگترين اندام بدن انسان است. اگر پوست يك مرد بالغ
مي20پوند وزن آن خواهد بود. همچنين به اندازx 150شده دربيايد،  هاي دهد. پوست نقش فوت مربع، يعني به اندازx يك اتاق كوچك را پوشش

و به محافظت بدن در برابر بيماريمي عمل مانعبسيار مهمي بر عهده دارد. آن در نقش يك  ميها كند كند. پوست بـه جلـوگيري از ورود كمك
مي باكتري و مواد شيميايي به بدن كمك مي هاي مضر  كند. كند. همچنين از فرار مايعات از داخل بدن جلوگيري

و گرم پوست همچنين در نقش سيستم خنك مي كننده پ كند. غده كنندx بدن عمل داشتن دما در بـدن فـرد وست به درست نگههاي درون
مي كمك مي مي شود، اين غده كند. وقتي فردي خيلي گرمش مي ها عرق آزاد مي كنند. عرق تبخير و بدن را خنك رگ شود هاي خوني درون كند.

آن پوست هم نقشي را ايفا مي مي كنند. اگر يك فرد خيلي سردش شود، گر شوند. اين به نگه ها باريك كنـد. پوسـت ما در بدن كمـك مـيداري
آن همچنين پايانه مي هاي عصبي زيادي دارد. آن ها مانند سيستم هشدار بدن عمل آن كنند. و گرما حساس هستند. ها همچنـين بـه ها به سرما

و لمس حساس هستند.   درد، فشار
و به جلوگيري از عفونتمي يفي دور نگهپوست به مراقبت مناسب نياز دارد تا سالم بماند. حمام كردن منظم پوست را از كث هاي پوسـتي دارد

و مـي كمك مي توانـد باعـث كند. استفادx منظم از كرم ضدآفتاب نيز بسيار مهم است. خورشيد احتمالاً يكي از بزرگترين دشمنان پوست است
نو سرطان پوست يا سوختگي ر خورشيد هستيد، از پوست محافظـت خواهـد هاي دردناك شود. استفاده كردن از كرم ضد آفتاب هر وقت كه در

و به زيبا نگه مي كرد  كند. داشتن آن كمك
4پاسخ: گزينۀ-93
1پاسخ: گزينۀ-94
1پاسخ: گزينۀ-95
4پاسخ: گزينۀ-96

::22ترجمۀ درك مطلب ترجمۀ درك مطلب ■■■■
بر دنياي اطـراف خـود بيـدار شـدند. هنـر، انگيزي حدود قرن پانزدهم ميلادي در اروپا شروع به رخ دادن كرد. مردم در برا تغييرات هيجان

و فلسفه با ايده به 1600هاي جديدي زنده شدند. اين بازx زماني كه در حدود سال ادبيات » تولدي دوباره«عنوان رنسانس به معني به پايان رسيد،
 معروف است. رنسانس تولد دوبارx يادگيري در اروپا بعد از قرون وسطي بود.

و فراموش شد. رهبران مذهبي همه چيـز قرون وسطي با سقوط امپراطوري رم شروع شد، در طول قرون وسطي، تفكرات فيلسوفان قديم گم
و از مردم مي و درست را در سلطۀ خود داشتند آن خواستند كه صالح مي كار زندگي كنند. خواستند كه تنها دربارx دين يا مطالعۀ خدا ها از مردم

اي تر از آن بودند كه علاقه بسيار خسته شان مجبور بودند از كليساي كاتوليك پيروي كنند. كارگرها در اثر كار روزانه زاده فكر كنند. مردان اشراف
به مثل به خاطر جنگ مداوم، نه مردم نه ايده هنر يا نويسندگي را بپذيرند. و نظراتشان رفتند. مردم دربـارx دنيـاي اطرافشـان جاهاي دور نمي ها

مي» عصر تاريكي«به همين دليل قرون وسطي گاهي اوقات آگاه نبودند،  شود. خوانده
و رم كردند. به و معلمان شروع به دوباره كشف كردن تفكرات قديمي فيلسوفان كلاسيك از يونان جاي صـرفاً در طي رنسانس، انديشمندان

مي قبول كردن هر آنچه رهبران كليسا مي ك گفتند، مردم كشخواستند خودشان تجربه و دربارx جهان ياد بگيرند. هـا شـروع بـه كـاوشتينند
آن قسمت آن هاي مختلفي از دنيا كردند. ها فهميدنـد ها كالاهاي جديدي براي تجارت آوردند. مردم همچنين شروع به كاوش تفكر جديد كردند.

مي كه تنها مجبور نيستند دربارx دينشان مطالعه كنند. آن آن توانند از بسياري چيزها ها را در زمين هـم لـذت ببرنـد. هـا فلسـفۀ جديدشـان
(اومانيسم) ناميدند. انسان  گرايي

3پاسخ: گزينۀ-97
1پاسخ: گزينۀ-98
4پاسخ: گزينۀ-99
4پاسخ: گزينۀ-100
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1مشخصات سؤال: * ساده * رياضي▲1پاسخ: گزينۀ-101

{ } { } { }1 2 3 4 5 6 4 5 6 7 1 2 3(A C) B , , , , , , , , , ,− = − =∪

{ } { }( ) { } { }( )
{ } { } { }

4 5 6 7 2 3 4 5 1 2 5 6 2 3 4 5

7 6 6 1 7

(B A) (C A) , , , , , , , , , , , ,

, ,

− − − = − − −

= − =

} اجتماع دو مجموعۀ بالا عبارت است از: }1 2 3 7, , ,
1مشخصات سؤال: * متوسط * رياضي▲2پاسخ: گزينۀ-102

2 2 4 3 2 2 28 2 1 8 2 1 2 1x ( x x ) x x x , (x ) x x− + = − + − = − +

مجموع ضرايب خارج قسمت برابر است با:
24 3 2

24 3 2

3 2

3 2

2

2

2 18 2

8 14 21 8 14 21 438 16 8

14 7

14 28 14

21 14

21 42 21
28 21

x xx x x

x xx x x

x x

x x x

x x

x x
x

− +− +
−

+ + ⇒ + + =− +

−
−

− +

−
−

− +
−

1: * متوسط * رياضي مشخصات سؤال▲3پاسخ: گزينۀ-103

0
0

u u
u

u u
≥

= 
− <

 : نكته

1 1 4 2 2 4 2 22 2 2 2 2 2 4 2 2
84 2 2 4 2 2

x ( )
x

+ +
= − = − = − ⇒ = × =

− +

33 337 1 4 2 2 7 1 3 2 2 4 2 2 1 1 0 5
8 8 8 8 8 24 2 2

x /
x

− − − − − +
+ = + = + = = =

−
1مشخصات سؤال: * متوسط * رياضي▲3پاسخ: گزينۀ-104

 الزاويۀ مقابل داريم: نكته: در مثلث قائم
x ySin , Cos
r r

θ = θ =

لا داريم:با استفاده از نكتۀ با
4 4 8
5 10 5

xSin xθ = ⇒ = ⇒ =

02 2 2 2100 64 100 36 6yx y y y y>+ = ⇒ + = ⇒ = → =
10 بنابراين محيط اين مثلث برابر است با: 8 6 24+ + =

*▲3پاسخ: گزينۀ-105 1رياضي مشخصات سؤال: * متوسط
3 10 5 3 10 10 2 5 20 4

2
x x x x x x−

< − ⇒ − < − ⇒ < ⇒ <

2 2 5 3 1 3 4 10 3 3 3 7 3 4( x ) (x ) x x x x+ − + > ⇒ + − − > ⇒ + > ⇒ > مي6طرفين را در− 2 كنيم ضرب 5 1 1
3 2 2

x x+ +
− >

4 بنابراين جواب مشترك اين دو نامعادله عبارت است از: 4x− < <
و مدل▲2پاسخ: گزينۀ-106  سازي مشخصات سؤال: * متوسط * آمار

3aصورت مدل ضلع اين مربع به E= 2است، بنابراين:+ 2 23 9 6a ( E) E E= + = + + 

از با صرف 9صورت، مدل مساحت به2Eنظر كردن 6S E= مي به+  است.E6آيد كه خطاي آن برابر دست

26طبق فرض
3

E ، پس≥

2
13

6 9
E ≤ 1گيري طول ضلع اين مربع برابر ني حداكثر خطاي اندازه؛ يع=

9
 است.

رياضيات

A

4
5 62

1

3

7 B

C

x r

y
θ

x 10

y
θ
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و مدل▲3پاسخ: گزينۀ-107  سازي مشخصات سؤال: * متوسط * آمار

1 2 8
1 2 8 1 2 8

41
18 2 41 163 8 122 8

9
x x x

/ x x x / x x x /
+ + + +

= ⇒ + + + + = ⇒ + + + =
�

� � 

1 ها برابر است با: بنابراين ميانگين واقعي اين داده 2 8 14 122 8 14 136 8 15 2
9 9 9

x x x / / /
+ + + + +

= = =
�

و مدل▲1پاسخ: گزينۀ-108  سازي مشخصات سؤال: * متوسط * آمار

و1x،2xهاي نكته: واريانس داده ... ،nxبا ميانگينx،:برابر است با 
2 2
12 2nx x

(x)
n

+ +
σ = −

�

CV)ته: ضريب تغييرات، خارج قسمت تقسيم انحراف معيار بر ميانگين استنك )
x
σ

=.

 ها از ميانگين برابر صفر است. نكته: مجموع اختلافات داده
از چون مجموع اختلافات داده =برابر صفر شده است، پس:4ها 4x

2 2832 32 16 44
50 50 25 5

σ = − = = ⇒ σ =

 ها برابر است با: بنابراين ضريب تغييرات اين داده

4
15 0 2

4 5
CV /= = = 

*▲4پاسخ: گزينۀ-109 3رياضي مشخصات سؤال: * متوسط

2 1f (x) x x
x

= + 

21 1 31 3 1 3 2 3 1 5 2 3
1 3 1 3

( ) +
= + + = + + + = +

+ +
21 3 1 3 1 3f ( ) ( ) ( )+ = + + +

2

ــي منف

1 1 31 3 1 3 2 3 1 3 2 3
1 3 3 1

( ) −
= − + = + − − = −

− −�����

21 3 1 3 1 3f ( ) ( ) ( )− = − + −

1 3 1 3 5 2 3 3 2 3 8f ( ) f ( )+ + − = + + − =
3مشخصات سؤال: * دشوار * رياضي▲2پاسخ: گزينۀ-110

1نكته: معادلۀ خط گذرا از نقطۀ 1(x , y 1 عبارت است از:mبا شيب( 1y y m(x x )− = −
و قرينۀ يكديگر است. بر هم عمود باشند، آنگاه شيب نكته: اگر دو خط  هايشان عكس

1
2

1
2

: m −′ = =
−

1شيب خط عمود
2

: m = − 12شيب⇒ 0
2

x y y x+ = ⇒ = − ⇒

2حال محل تلاقي دو خط 1y x+ 2و= 3 2 0x y+ + مي را به=  آوريم: دست

2 2 1 2 4 2
4 4 7

2 3 2 2 3 2
x y x y

y y x
x y x y

− × + = − − = − 
⇒ ⇒ − = − ⇒ = ⇒ = − 

+ = − + = − 
 

7حال معادلۀ خط گذرا از نقطۀ 4( ,  صورت زير است:به2با شيب−(
4عرض از مبدأ=18 2 7 2 18y (x ( )) y x− = − − ⇒ = + ⇒

3مشخصات سؤال: * متوسط * رياضي▲4پاسخ: گزينۀ-111

=نكته: طول رأس سهمي + +2y ax bx c:برابر است با 
2

bx
a

−
=

مي1منفي باشد. بنابراين گزينۀ2xسهمي رو به پايين است، پس بايد ضريب�  شود. رد
مي سهمي محور عرض� مي3كند، پس گزينۀ ها را در عددي منفي قطع  شود. رد
مي4و2هايي مثبت است. بنابراين در گزينهطول رأس سهمي عدد�  كنيم:، طول رأس سهمي را محاسبه

2 2
2

1 12
2

S
( ): x
( )

− −
= = = −

−−
2گزينۀ

2
3

12
3

S: x
( )

= − =
−

4گزينۀ

 پاسخ است.4بنابراين گزينۀ
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3مشخصات سؤال: * متوسط * رياضي▲2پاسخ: گزينۀ-112

2نكته: معادلۀ درجه دوم 0ax bx c+ + 2 داراي ريشۀ مضاعف است، هرگاه:= 4 0b ac∆ = − =

02 13 2 3 2 0 4 12 0
3

x( x ) a x x a a a∆ =− = ⇒ − − = → + = ⇒ = −

2با جايگذاري اين مقدار در معادلۀ 2 0
xx
a

+ +  داريم:=

2 2 1
2 0 3 2 0 2 1 0

1 2
3

xxx x x (x )(x )
x
=

+ + = ⇒ − + = ⇒ − − = ⇒ 
=−

 است.2بنابراين ريشۀ بزرگتر برابر
3مشخصات سؤال: * متوسط * رياضي▲1پاسخ: گزينۀ-113

و2nشيء آن از نوع اول،1nشيء كهnنكته: جايگشت  باشد، برابر است با:امُ ميkشيء آن از نوعknشيء آن از نوع دوم، ...

1 2 k

n!
n ! n ! n !…

 حرف انتخاب شده است. پس ابتدا بايد دو حرف ديگر را انتخاب كنيم. سپس جايگشت كل حروف را محاسبه نماييم.2حرف،4از
حرف آن تكراري است.2حرف كه4جايگشت

5 4 10 12 120
2 2

!
!

↑

↓

 
× = × = 

 

B, U, I, E, Nحرف از حروف2انتخاب

BUSINESS

 * متوسط * رياضي پايه مشخصات سؤال:▲4پاسخ: گزينۀ-114

0نكته: اگر 1x< 2x، آنگاه:> x<
و يك باشد.  با توجه به نكتۀ بالا، بايد عدد مورد نظر بين صفر

1 0 1
3

( , )− ∉ 22:گزينۀ� 0 1( , )∉ 1:گزينۀ�

�1 2 1 2 1 2 1 0 4 0 1
12 1 2 1

/ ( , )− −
× = = − ∈

+ −
41:گزينۀ� 2 1 2 1 2 1 0 1

2 12 1 2 1
( , )+ +

× = = + ∉
−− +

3:گزينۀ�

 پاسخ است.4بنابراين گزينۀ
 مشخصات سؤال: * متوسط * رياضي پايه▲4پاسخ: گزينۀ-115

2، برابر است با:dو قدرنسبتaجملۀ اول جملۀ اول يك دنبالۀ حسابي باnنكته: مجموع 1
2n
nS ( a (n )d)= + −

7
2

14 7
14 73 2 13 3 2 6 2 2 13 3 2 6 4 26 6 18 2 8
2 2

S S ( a d) ( a d) ( a d) ( a d) a d a d a d
÷

= ⇒ + = × + → + = + ⇒ + = + ⇒ =

4 4
aa d
d

= ⇒ =

 مشخصات سؤال: * متوسط * رياضي پايه▲1پاسخ: گزينۀ-116
1 1 2 3 5 8 13 21 34 55 89 144, , , , , , , , , , , :فيبوناتچي…,

1 3 6 10 15 21 28 36 45 55 66 78 91 105, , , , , , , , , , , , , :مثلثي…,
آن55و21براين اعداد دورقمي مشترك در اين دو دنباله عبارتند از بنا 55 ها برابر است با: كه مجموع 21 76+ =

 مشخصات سؤال: * دشوار * رياضي پايه▲2پاسخ: گزينۀ-117
aloga logb log
b

−  : نكته=

5 0 3 31 2 1 2 5 1 0 3 5 1 1 0 06
5 50

t /b ( r) : ( r) log log( r) / log( r) log( r) / ( )= + = + ⇒ = + ⇒ = + ⇒ + = = = *

115115 2 06 115 2 0 06 115 100 0 06 0 06 1 15 0 06
100

log / log / log log / log / log / / ( )= ⇒ − = ⇒ − = ⇒ = ⇒ = **

و (**) نتيجه مي  گيريم: از (*)
1 1 15 1 1 15 0 15log( r) log / r / r /+ = ⇒ + = ⇒ =

 درصد است.15بنابراين نرخ سود سالانۀ اين بانك،
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 مشخصات سؤال: * متوسط * رياضي پايه▲3پاسخ: گزينۀ-118

2 21 1120 30 16000 90 16000
10 10

: P(x) R(x) C(x) x x x x x= − = − + − − = − +  تابع سود−

90 تعداد كالا براي سود ماكزيمم برابر است با: 90
450

1 12
10 5

x
( )

− −
= = =

−
−

21450 بنابراين ماكزيمم سود برابر است با: 450 90 450 16000 45 450 16000 20250 16000 4250
10

P( ) ( )= − + × − = × − = − =

 مشخصات سؤال: * متوسط * رياضي پايه▲4پاسخ: گزينۀ-119

21
50

 احتمال تجربي=

 براي محاسبۀ احتمال نظري داريم:

{ }2 6 3 5 3 6 4 4 4 5 4 6 5 3 5 4 5 5 5 6 6 2 6 3 6 4 6 5 6 6:E ( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , 7مجموع دو عدد بيشتر از=(

15 5
36 12

n(E)P(E)
n(S)

= = =

و تخمين احتمال اين پيشامد برابر است با: 21 بنابراين اختلاف احتمال نظري 5 126 125 1
50 12 300 300

−
− = = 

* مشخصات سؤ▲2پاسخ: گزينۀ-120  رياضي پايهال: * متوسط

4مجموع5مجموع

7
1 3 2 2 3 1 1 4 2 3 3 2 4 1

36
: A {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) ,( , ) , ( , )} P(A)= ⇒ =��������� 5يا4مجموع دو تاس�����������

1
2

: B P(B)⇒  سكه رو بيايد=

7 1 7
36 2 72

: C P(C) P(A) P(B)⇒ = × = × و سكه رو بيايد5يا4مجموع دو تاس =  شود

 مشخصات سؤال: * متوسط▲2پاسخ: گزينۀ-121

 مشخصات سؤال: * دشوار▲3پاسخ: گزينۀ-122
(الف=توليد ناخالص داخلي-ههزينۀ استهلاك ساليان  توليد خالص داخلي

)1 140 35
4

= × و پوشاك ماشين= 274خدمات ارائه شده،= 140توليد خارجيان مقيم كشور، =  توليد ناخالص داخلي)⇒آلات، مواد غذايي

274 140 35 66 383( )= + + − ⇒توليد خالص داخلي=

و پوشاك ماشين+خدمات ارائه شده+ج اقامت دارند توليد مردم كشور كه در خار (ب=آلات، مواد غذايي  توليد ناخالص ملي
274 140 52 466= + + ⇒توليد ناخالص ملي=

اقتصاد

(1)

(3)

(2)

(4)
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 مشخصات سؤال: * دشوار▲1پاسخ: گزينۀ-123

30مگاوات 90 5 60 2025
100 4

= × × × = nلامپnوات×
تجمعي

(الف ميزان صرفه=درصد× جويي
تعداد هر خانوار

1ميليون نفر 90 15
6

= × (ب=  جمعيت جامعۀ جديد

15ميليون خانوار 3
5

= (ج=  تعداد خانوارهاي جامعۀ جديد

2025 1
4050 2

(د=

 مشخصات سؤال: * دشوار▲4پاسخ: گزينۀ-124
C=و يا مازاد تقاضا (الف=Aكمبود عرضه و يا كمبود تقاضا  مازاد عرضه

630 65 565= − (ب 100عرضه) در قيمت→65تقاضا→ 630(⇒كمبود عرضه يا مازاد تقاضا⇒ميزان=
(ج=300مقدار تعادلي=400  قيمت تعادلي

 مشخصات سؤال: * دشوار▲1پاسخ: گزينۀ-125
450م 900 000 405,= ×  درآمد ساليانه=

770م

15مم 12 180= × اجاره=
2مم 5 40 100/= × حقوق=

مواد اوليه=420م

1420م 70
6

= × هزينۀ استهلاك=

هاي ساليانه هزينه

م 365م (م⇒= ضرر 770م– 405= (م<) 405درآمد )770هزينه
 مشخصات سؤال: * ساده▲2پاسخ: گزينۀ-126

و دستدر حال مي-يابي به تركيبي بهينه از دولت حاضر، بسياري از اقتصاددانان به تركيب اين دو ديدگاه به بازار رأي كـه دولـتاي گونه دهند؛
و بـازار نيـز بتوانـد بـدون محـدوديت بـه گسـترش ابعـاد در بعضي عرصه و در عين حال، بخش خصوصي هاي محدود از اقتصاد فعاليت كند

ب فعاليت  پردازد.هاي خود
 مشخصات سؤال: * ساده▲3پاسخ: گزينۀ-127

مي49و47در اصول از شود، بر مبارزه بـا ثـروت قانون اساسي، ضمن محترم شمردن مالكيت مشروع كه با رعايت قوانين كشور ايجاد انـدوزي
و بازگرداندن ثروت روش و نامشروع ش هاي ناشي از اين هاي غيرقانوني  ده است.گونه اعمال، تأكيد

 مشخصات سؤال: * دشوار▲1پاسخ: گزينۀ-128
(الف

 ماليات ماهانه
⇓
جمعاً= 5/712ميليون ريال

طبقۀ اول→ميليون ريال 150معاف0

درآمد ماهانه
ميليارد ريال2

15ميليون ريال 15
100

× طبقۀ دوم→ميليون ريال 100=

20ميليون ريال 20
100

× طبقۀ سوم→ميليون ريال 100=

25ميليون ريال 25
100

× طبقۀ چهارم→ميليون ريال 100=

35ميليون ريال 5/157
100

× طبقۀ پنجم→ميليون ريال 450=

45ميليون ريال 495
100

× طبقۀ ششم→ميليون ريال 1100=

712ميليون ريال 8550ريال) 8,550,000,000( 5 12/= ×  ماليات ساليانه=
2 000 000 000 712 500 000 1 287 500 000, , , , , , , ,= − (ب=  ماندx خالص ماهانه

(عبارتاج) نرخ تصاعدي طبقه  در جدول مالياتي، علامت اين نرخ است.)» نسبت به مازاد«ي
 مشخصات سؤال: * متوسط▲4پاسخ: گزينۀ-129
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 مشخصات سؤال: * متوسط▲3پاسخ: گزينۀ-130

 رشد:�

 افزايش ميزان توليد در يك دورx معين نسبت به دورx قبل.←مفهوم كلي←* به معناي افزايش توليد

 ها: * مثال

 افزايش سطح زير كشت•

 هاي جديد تأسيس كارخانه•

 گسترش مراكز توليد فعلي•

و استفادx بهتر از منابع بهبود روش- افزايش توليد ناشي از:•  ها

 كارگيري بذر اصلاح شدهبه-

 سموم دفع آفات نباتي-

و روش-  هاي بهتر فناوري برتر

 مدت كوتاه←* نتايج حاصل از رشد

 توسعه:�

 كيفي-مفهوم كمي←* تحولات كيفي ديگر در كنار افزايش توليد

 ها: * مثال

و سطح تحصيلات)• و سلامت، اميد به زندگي، برخورداري از امكانات آموزشي (بهداشت  بهبود وضعيت مردم

 دسترسي به آب سالم•

 اجتماعي-هاي سياسي مشاركت در فعاليت•

نو• و مير  زادانكاهش نرخ مرگ

و كاهش فقر•  بهبود توزيع درآمد

 مشخصات سؤال: * متوسط▲1پاسخ: گزينۀ-131

12000 480
25

= C22500درآمد سرانه در كشور = 750
30

= = (الفAدرآمد سرانه در كشور�

35000 700
50

= D36000درآمد سرانه در كشور = 450
80

= Bدرآمد سرانه در كشور =

15 5
3

= C33وضعيت توزيع درآمد كشور= 6
5 5/

= (بAوضعيت توزيع درآمد كشور=

22 4 4
5

/= D26وضعيت توزيع درآمد كشور = 6 5
4

/= = Bوضعيت توزيع درآمد كشور�

(ج+ترين وضعيت توزيع درآمد نامناسب⇒Bر كشو  كمترين درآمد سرانه
 مشخصات سؤال: * دشوار▲2پاسخ: گزينۀ-132

هاي در دست مردماسكناس
 حجم پول در گردش مسكوكات در دست مردم نقدينگي

 حساب جاري←هاي ديداري بخش خصوصي سپرده
پس سپرده  انداز هاي

 مدت هاي كوتاه سپردهي غيرديداري بخش خصوصيها سپرده
 دار هاي مدت سپرده

 هاي بلندمدت سپرده

 مشخصات سؤال: * ساده▲4پاسخ: گزينۀ-133
پيدا كه طلبكار قبل از زمان سررسيد سفته به پول آن نياز دارد. در صورتي طلبكار پس از دريافت سفته بايد آن را تا زمان سررسيد نزد خود نگه

و مواردي كه در رساله مي كند، حسب شرايط با تواند سفته را پشت هاي عمليۀ مراجع معظم تقليد ذكر شده است، و (ظهرنويسي) كند نويسي
 دريافت مبلغ كمتري، طلب خود را به ديگري انتقال دهد.
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 مشخصات سؤال: * متوسط▲1پاسخ: گزينۀ-134
 * ساده مشخصات سؤال:▲2پاسخ: گزينۀ-135

 موارد زير از اهداف اساسي سازمان تجارت جهاني است:
 گيري تجارت جهاني ) فراهم ساختن شرايط مساعد براي شكل1
و اختلافات تجاري ميان دولت2 و فصل منازعات ها ) حل
 دهي مذاكرات تجاري ميان كشورهاي عضو ) سازمان3
و كيفي تجارت جهان4 و بهبود كمّي ي) گسترش ارتقا

 است.» المللي پول صندوق بين«گزينۀ دوم از جمله اهداف

(▲4پاسخ: گزينۀ-136 )1مشخصات سؤال: * متوسط * تاريخ ادبيات

 نامند. فارسي ميانه مي

(▲4پاسخ: گزينۀ-137 )1مشخصات سؤال: * متوسط * تاريخ ادبيات

و دولراني، سرودx اميرخسرو دهلوي است در موضوع و پسر علاءالدين با دولراني، دختر امير گجرات. ماجراهاي عشق خضرخان  هاي خضرخان

(▲1پاسخ: گزينۀ-138 )1مشخصات سؤال: * متوسط * تاريخ ادبيات

(▲4پاسخ: گزينۀ-139 )1مشخصات سؤال: * متوسط * تاريخ ادبيات

و سبك آن سمبوليسم. نامۀ دزديده شده، نوشتۀ ادگار آلن  پو است

(▲1پاسخ: گزينۀ-140 )1مشخصات سؤال: * متوسط * تاريخ ادبيات

(▲3پاسخ: گزينۀ-141 )2مشخصات سؤال: * متوسط * تاريخ ادبيات

 : آثار خواجوي كرماني است.1گزينۀ

 : آثار عبيد زاكاني است.2گزينۀ

و لوايح از آثار جامي است، اما لمعات اثر فخرال3گزينۀ و جامي اشعة اللمعات را نوشته است.: سبحة الابرار  دين عراقي است

 : آثار حميدي شيرازي است.4گزينۀ

(▲1پاسخ: گزينۀ-142 )2مشخصات سؤال: * متوسط * تاريخ ادبيات

 كرد. مسكين تخلص اوليۀ فروغي است. او در آغاز حبيب تخلص مي

)2( مشخصات سؤال: * متوسط * تاريخ ادبيات▲2پاسخ: گزينۀ-143

و قواعد شاعري است. خان لسان براهين العجم نوشتۀ ميرزا محمدتقي  الملك سپهر دربارx اصول

و نويسندx آن صباي كاشـاني نامه: مثنوي است كه در مدح فتحعلي عبرت و هجو به تقليد از تحفة العراقين خاقاني است و آميخته به اندرز شاه

 است. 

سؤ▲3پاسخ: گزينۀ-144 (مشخصات )2ال: * دشوار * تاريخ ادبيات

و فارغ از هر نوع نظارت هنري يا اخلاقي است.  سوررئاليسم انديشۀ القا شده در غياب هر گونه نظارت عقل

(▲1پاسخ: گزينۀ-145 )2مشخصات سؤال: * متوسط * تاريخ ادبيات

 فقط كتاب المواكب از اوست.

 دوشيزx قريش: جرجي زيدان

طيالعبرات: منفلو

 حادثۀ شرف: يوسف ادريس

 هاي بيروت: غادة السّمان كابوس

و شيء گم  شده: جمال بنوره داستان پدربزرگ من

و سبك▲4پاسخ: گزينۀ-146  شناسي مشخصات سؤال: * متوسط * عروض، قافيه

و كائنات1گزينۀ (ات)←: كلمات قافيه: ذات  حروف قافيه

نب2گزينۀ و (←ي : كلمات قافيه: يثربي وـِ حروف قافيه  درست است.3طبق تبصرx←ي الحاقي+ب)ـَب

و تشبيه3گزينۀ (يه)←: كلمات قافيه: تنزيه  مصوت + صامت← حروف قافيه

و وفي)4گزينۀ (وصي (←: كلمات قافيه (+صـَيكي و ديگري ي)+فـَي)

ادبيات اختصاصي
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سب▲4پاسخ: گزينۀ-147 و  شناسيكمشخصات سؤال: * متوسط * عروض، قافيه
و بد)1گزينۀ (در زند و دورت) قافيۀ دوم (نورت  : قافيۀ اصلي
و بر)2گزينۀ (اندر و آستان) قافيۀ دوم (جهان  : قافيۀ اصلي
و زمين)3گزينۀ (برين و دختر) قافيۀ دوم (افسر  : قافيۀ اصلي
و رسانيده) قافيه نمي4گزينۀ (گيرنده و بهر) ولي كلمات (شهر  شوند. : قافيۀ اصلي

و سبك▲2پاسخ: گزينۀ-148  شناسي مشخصات سؤال: * دشوار * عروض، قافيه
 : فعلاتن مفاعلن فعلن1وزن گزينۀ
فع2وزن گزينۀ و نام آن هزج مثمن اخرب مكفوف : مفعول مفاعيل مفاعيل فعولن يا مستفعل مستفعل مستفعل  است. محذوفلن
لن: مفتعلن مفاعلن مفتعلن مفاع3وزن گزينۀ
فع4وزن گزينۀ  : مفتعلن فاعلات مفتعلن

و سبك▲3پاسخ: گزينۀ-149  شناسي مشخصات سؤال: * دشوار * عروض، قافيه
فع تمام ابيات در ركن آخر مصراع دوم ابدال دارند. در واقع به  لن استفاده شده است. اما فقط بيت سوم دو ابدال دارد. جاي فعلن از

وينَشايلِنارعممِهَبِگراَراچ

∪-∪-∪∪∪-∪-∪-∪∪-

بودندواتلافركاييگونِطعب

∪-∪---∪∪-∪---

↓
 ابدال

↓
 ابدال

و سبكمشخصات▲1پاسخ: گزينۀ-150  شناسي سؤال: * دشوار * عروض، قافيه
هانجَسريكبراخَدانكخااينرِسَبر
-∪∪-/-∪-/∪-∪-/-∪-

فاعلنمفاعلنفاعلنمفتعلن
 جاي مفتعلن از مفاعلن استفاده كرده است. شاعر در ركن سوم به

و سبك▲1پاسخ: گزينۀ-151  شناسي مشخصات سؤال: * دشوار * عروض، قافيه
(←: مفعول مفاعلن مفاعيلن1گزينۀ )9گروه
)4( گروه←: مفعول مفاعيل مفاعيل فعولن2گزينۀ
(←: مفعول مفاعيلن مفعول مفاعيلن3گزينۀ )4گروه
(←: مفعول مفاعيل مفاعيل فعل4گزينۀ )4گروه

و سبك▲2پاسخ: گزينۀ-152  شناسي مشخصات سؤال: * متوسط * عروض، قافيه
(اركان پنج1وزن بيت  اند.) تايي در كتاب ذكر نشده : متفاعلن متفاعلن متفاعلن متفاعلن
ب  : مفتعلن فاعلن مفتعلن فاعلن2يت وزن

 : مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن3وزن بيت
 : فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلاتن4وزن بيت

و سبك▲1پاسخ: گزينۀ-153  شناسي مشخصات سؤال: * متوسط * عروض، قافيه
 هاي ادبي مشخصات سؤال: * متوسط * آرايه▲3پاسخ: گزينۀ-154

و استعاره است.چشم شدن تنگ و آفتاب چشم داشته باشد، تشخيص و اينكه روزگار خسيس باشد ، كنايه
 ايهام ندارد.1گزينۀ
 اسلوب معادله ندارد.2گزينۀ
و جناس تام ندارد.4گزينۀ  تناقض

 هاي ادبي مشخصات سؤال: * متوسط * آرايه▲3پاسخ: گزينۀ-155
هستند، اما در معناي اصـطلاحات موسـيقي بـا يكـديگر» فعل امر ساختن«و»بو چوب خوش«معنايهب» ساز«و» عود«ايهام تناسب: كلمات
مي» آرزو«نيز در معناي آرزو با كلمۀ»بو«تناسب دارند. كلمۀ  و  توانند ايهام تناسب داشته باشند. يكسان است

و آتش سودا  تشبيه: چون عود
و سوز  تناسب: عود، آتش
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 هاي ادبي مشخصات سؤال: * متوسط * آرايه▲1پاسخ: گزينۀ-156

 هست، مست←بيت الف: جناس

دل←بيتب: استعارx مصرحه  آيينه استعاره از

ج: حسن تعليل  علت سبزي بال طوطي حرف زدن اوست.←بيت

د: ايهام تناسب گي←بيت و دارو متناسب شود، نام ميصبر به معناي صبوري است، ولي اگر با كلمات تلخ شود كه معروف است بـه اهي تداعي

و براي صفرا مفيد است.  صبر زرد

 هاي ادبي مشخصات سؤال: * متوسط * آرايه▲2پاسخ: گزينۀ-157

ب: اغراق  تر است. ميانت از مو باريك←گزينۀ

ج: تشبيه  تشبيه مرجح است در واقع قد يار از سرو بلندتر است.←گزينۀ

د: استعارx بالكن و استعارx مكنيه است. باد حال گيسوي تو را راست نمي←ايه گزينۀ  گويد، اين جمله تشخيص دارد

و نشر (نشر)←گزينۀ الف: لف و گهر (لف) لعل و دندان  لب

 هاي ادبي مشخصات سؤال: * متوسط * آرايه▲1پاسخ: گزينۀ-158

لب«تشبيه: و همچنين» لعل لب«اضافۀ تشبيهي جا» لعل و و چو نرگس مست هم تشبيه است.به ساقي م شراب تشبيه شده است

 استعاره: نرگس استعاره از چشم

مي ايهام تناسب: مدام كه در اين و ساقي متناسب شود، معني شراب تداعي و جام شراب  شود. جا به معني دائم است، ولي اگر با مست

و▲2پاسخ: گزينۀ-159  شناسي سبكمشخصات سؤال: * متوسط * عروض، قافيه

 سبك هندي است. فكريهاي از ويژگي» گويي واقعه«

و تصوف«  هاي فكري سبك عراقي است. از ويژگي» گسترش عرفان

و اقتباس مضامين شعري«  هاي ادبي سبك عراقي است. از ويژگي» اشتراك

و رديف بسيار آسان است«  هاي ادبي سبك خراساني است. از ويژگي» قافيه

و سبك▲2ۀ پاسخ: گزين-160  شناسي مشخصات سؤال: * متوسط * عروض، قافيه

 آمده است.2اعتنا باشد. اين مفهوم در گزينۀ مفهوم عبارت اين است كه درويش واقعي كسي است كه نسبت به توانگران بي

بي4گزينۀ  اي نكرده است. اعتنايي به ثروتمندان اشاره به

م▲3پاسخ: گزينۀ-161 * و سبكمشخصات سؤال:  شناسي توسط * عروض، قافيه

و به حسرت به جاي گذاشتند آن همه باغ«معني آيه: و چشمه كافران مردند و كشت ها و جايگاه ساران آن زارها و پرنعمتـي را كـه در هاي نيكـو

و نازان زندگي مي »كردند شادان

و ظالمان هر چه دارند مي مي مفهوم مشترك: پادشاهان و  روند. گذارند

و سبك▲4پاسخ: گزينۀ-162  شناسي مشخصات سؤال: * متوسط * عروض، قافيه

و درون مهم است، ظاهر اهميت ندارد.  مفهوم مشترك: باطن

و باطن اشاره دارد كه به نوعي با صورت سؤال تقابل معنايي دارد.4و2هاي گزينه  به تناسب ظاهر

ع▲4پاسخ: گزينۀ-163 * و سبكمشخصات سؤال: * ساده  شناسي روض، قافيه

و ملامت او هيچ اهميتي ندارد. مفهوم مشترك: كسي كه از عشق بويي نبرده است، عاشق را ملامت مي  كند

و سبك▲4پاسخ: گزينۀ-164  شناسي مشخصات سؤال: * متوسط * عروض، قافيه

و ترك خود كنيم.  مفهوم مشترك: در راه عشق بايد خود را كنار بگذاريم

و سبك▲2پاسخ: گزينۀ-165  شناسي مشخصات سؤال: * متوسط * عروض، قافيه

 مفهوم مشترك: عاشق آرامش ندارد.

 اي ندارد. به عشق اشاره1گزينۀ

گزینۀ-۱۶۶ *▲۱پاسخ: سؤال: عربیمتوسطمشخصات چهارم*
معنای»یدعّ-دعَّ«اولاً به ع) ع د ریشۀ کرد«(از ثانیاًباشدمی»پرتاب نشـده»دعّاً«و رعایـت آن ترجمـۀ کـه اسـت تأکیـدی مطلـق مفعـول

است.

عربي اختصاصي



20

گزینۀ-۱۶۷ *▲۴پاسخ: سؤال: عربیمتوسطمشخصات چهارم*
هنگامی رفتندکهلماّ: فرو مردم القوم: تورّط

المعاصي گناهانهذه این کردند: سخنرانی به شروع یخطبون: أخذ
مفعول تکبرّاً: و ...)لهتذکرةً خاطرِ (به نکردندهستند. گوش یصغوا: لم

گزینۀ-۱۶۸ *▲۳پاسخ: سؤال: عربیسادهمشخصات چهارم*
شروط« گزینه»از است.۲و۱هایدر نادرست
شرط« گزینۀ»این است.۴در نادرست
گزینه»أعمالنا« (رد است. ضمیر )۴و۱هایدارای
خدا« دیدار الله: گزینۀ»لقاء )۲(رد
معنای»حقّ« گزینۀ»چیزی«به (رد )۱نیست
گزینۀ-۱۶۹ *▲۳پاسخ: سؤال: عربیمتوسطمشخصات چهارم*

گزینه شوند،»زرعتها«و»بذرتها«هایفعل۲و۱هایدر ترجمه مجهول نباید لذا و هستند (ها) مفعول شـد«دارای کـردی«←»گـم ،»گـم
شده« کاشته«←»کاشته را »ایآن
گزینۀد تعلم«۴ر و»لا نیست ندارد.»ایکاشته«آینده وجود عبارت در

نمی تو پس عبارت: درست یافت!ترجمۀ خواهی را آن کجا و کی دانی
گزینۀ-۱۷۰ *▲۱پاسخ: سؤال: عربیمتوسطمشخصات چهارم*

است.»أحد«مؤنث»إحدیٰ«دقت:
می« گزینه»شودباعث (رد است. )۳و۲هایمضارع

گزینۀ در ضمیر۲همچنین و»نا«، است نشده است.»هاجروا«ترجمه آمده ماضی نیز
گزینۀ في۳در (یواصل است. نادرست دوم عبارت ساختار المهاجرة؟!)،
گزینۀ است،»غیر«کاربرد۴در نیست.»یکون«نادرست دقیق نیز عبارت ساختار بیاید، مؤنث باید

گزینۀ-۱۷۱ *مشخص▲۴پاسخ: سؤال: عربیمتوسطات چهارم*
تا« نحََّ یا، نحََّ وا، نحََّ ینَ، نحََّ زدند: گزینۀ»کنار در ولی هستند، درست است.۱همگی آمده مذکر ضمیر با مؤنث فعل

طرفی است.»ظلال«از جمع
ندارد.»اللهّ«همچنین ضمیر که چرا نیست، دقیقی معادل

گزینۀ»هذا« است.۳در نادرست نیز
گزینۀ-۱۷۲ *▲۳پاسخ: سؤال: عربیدشوارمشخصات دوم*

نیست. مرفوع و است لازم حلُمنا:
مفعول همچنین الآخر؛ صحیح و جامد است.دوماً: فیه

مفعول نیز آن نقش منصرف؛ و غیرمصدری است.سنین: فیه
گزینۀ-۱۷۳ *▲۲پاسخ: سؤال: عربیمتوسطمشخصات چهارم*

مبن الفعليّکانت: لام (علامت الفتح آن)علی اسم .است»امُّ«و
و»:تسهر« لازم فیهمفعول»:اللّیالي«فعل

نیست. خبر همچنین و است اضافة به معرفه أجل:
گزینۀ-۱۷۴ *▲۱پاسخ: سؤال: عربیمتوسطمشخصات دوم*

معلوم فعل فاعلوَقَفَ: مضافإمامُ: إلیهالهدی:
ازموسیٰ بدل صفت»مإما«: مفعولالکاظمُ: فیهأمامَ:

مضاف معلومإلیهالبیتِ: فعل : مفعولدَقَّ بابهَ:
معلوم فعل مفعولفَتَحَت: فاعلالبابَ: إمرأةٌ:

صفت متعجّبةٌ:
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گزینۀ-۱۷۵ *▲۴پاسخ: سؤال: عربیمتوسطمشخصات چهارم*
فعل به توجه لذا»تعیشین«با و است مؤنث مخاطب است.درس»کِ«، ت
مفعول لهشفقةً:

مفعول : فیهکلَّ
مضاف إلیهیومٍ:

برای مفرد تمییز »دینارین«فضّةً:
حال آمنةً: مطمئنّةً

گزینۀ-۱۷۶ *▲۳پاسخ: سؤال: عربیمتوسطمشخصات چهارم*
فاعل۱ِگزینۀ نائب فعمی»أحذیة«،»تشُتری«: تأنیث در وجوبی است مجازی مؤنث چون که نیست.باشد ل
«۲گزینۀ ندارد.»الفرصة: تأنیث وجوب فعل و است مجازی مؤنث
«۳گزینۀ به»أمطرت: که است مؤنث ساختاربرمی»السّماء«فعل چون و دارد.»فعل+اسم«گردد تأنیث وجوب لذا است
به۴گزینۀ توجه با أخ«: ندارد.»يیا وجود مؤنثی فعل

گزینۀ-۱۷۷ سؤا▲۳پاسخ: *مشخصات عربیدشوارل: دوم*
البُحَیرة« و طُفَیل زهَُیرة، مصغّربه»قُبَیل، البحر«ترتیب و طفل زهرة، هستند.»قبل، درست همگی و هستند

الرّوح و المزهریةّ الإلهیّة، از: عبارتند منصوب يّاسامی
برای»يّالرّوح« صفت اینکه به توجه به»أمراض«با باید بیاید.»ةالرّوحیّ«صورتاست،
گزینۀ-۱۷۸ *▲۱پاسخ: سؤال: عربیدشوارمشخصات چهارم*

گزینۀ آمدن۱در به توجه آن»قلتُ«با از بعد عبارت»إنّ«باید این در ولی است.»أنّ«بیاید، نادرست که آمده
گزینۀ-۱۷۹ *▲۱پاسخ: سؤال: عربیسادهمشخصات سوم*

گزینۀ قسم«۱در جرّ»واو گزینه(حرف سایر در ولی داریم، حالیه«ها) است.به»واو رفته کار
گزینۀ-۱۸۰ *▲۲پاسخ: سؤال: عربیمتوسطمشخصات سوم*

گزینه تیسیرا۴ًو۱،۳هایدر و (تقدیراً است. یکسان آهنگ دارای عبارات انحر-فواصل و گزینـۀ-الکوثر در ولـی الفضـیحة)، و ۲النّصـیحة
ندار وجود د.سجعی

گزینۀ-۱۸۱ *▲۳پاسخ: سؤال: عربیسادهمشخصات چهارم*
گزینه طولاً«ترتیببه۴و۱،۲هایدر و مقیلاً گزینۀ»جهلاً، در ولی هستند، نسبت است.مفعول»عشاءً«۳تمییز فیه

گزینۀ-۱۸۲ *▲۴پاسخ: سؤال: عربیمتوسطمشخصات سوم*
لفظ با را معنوی میایج»کلّ«تأکید گزینۀاد (رد )۱نماییم.

گزینه مضاف»کلّ«۳و۲هایدر ترتیب گزینۀبه در ولی هستند، مفعول و روی»کلهّا«۴الیه به کـه»النّار«تأکید داشـت دقـت بایـد است.
گزینه»کلّ« در که است ضمیر به متّصل حتماً تأکید حالت ندارد.۳و۲هایدر وجود چیزی چنین
گزی-۱۸۳ *▲۱نۀپاسخ: سؤال: عربیمتوسطمشخصات چهارم*

به»خدمةً« آن آوردن منصوب لذا و نیست قلبی مفعولمصدر نمیصورت جایز بهله را آن باید بلکه آورد.باشد مجرور و جار صورت
لذا»ذاکرین«به»ربِّنا«ضمناً است، شده و»ن«اضافه بیفتد است.»يذاکر«باید درست
ابتد۲گزینۀ مفعول: سپس و حالیه جملۀ بها است.له رفته کار
است.۳گزینۀ آمده حال سپس و مجرور و جار ابتدا :
مفعول۴گزینۀ سپس و حال ابتدا به: است.له رفته کار

گزینۀ-۱۸۴ *▲۲پاسخ: سؤال: عربیدشوارمشخصات سوم*
به از:خبرها عبارتند تعجب)«ترتیب (فعل مف-أقربَ (خبر فعلیه)-رد)ما (جملۀ مقدّم)-یهتفون و جمله (خبر الشّیمة »نعم

گزینه در گزینۀ۴و۱،۳هایپس در ولی مرفوع محلاًّ و است فعلیه جملۀ نوع از است.۲خبر مفرد خبر
گزینۀ-۱۸۵ *▲۲پاسخ: سؤال: عربیسادهمشخصات دوم*

است محذوف شبه وجه آن در که است تشبیهی مجمل گزینهتشبیه در در۴و۱،۳های. ولـی اسـت، نشـده ذکـر شـبه) (وجـه تشـابه علت
مجمل»الهدایةفي«۲گزینۀ نه است مؤکّد گزینه این در تشبیه لذا و است شبه است.وجه مجرور و جار یا شبه تمییز)یا(وجه
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*▲3ۀني: گز پاسخ-186 و جهان* سادهمشخصات سؤال: 1تاريخ ايران

 شـده واقـع درياچـهآن بـه جيحون رود محل اتصالدرو درياچۀ آرال جنوبدر سرزمين اين. ايران بود آبادو كهن هاي سرزميناز يكيمخوارز

مي سرزمين،آن حاكمانبه باستان، دوراناز. است  بـه ايـران اقتصـاديو مهم فرهنگي مراكزاز هجري چهارم قرندر خوارزم. گفتند خوارزمشاه

.يافتند پرورش آن دياردر بيروني ابوريحانو سينا فارابي، ابن مانند دانشمندان بزرگيوفترمي شمار

*▲2ۀني: گز پاسخ-187 و جهان* سادهمشخصات سؤال: 1تاريخ ايران

او. يابد دست هدف اينبهتتوانس فَرَورَتيش سرانجام فرزندشو كند متحد يكديگربارا اقوام كرد تلاش رياست خود سال پنجاه مدتدر ديااكو

در اما پرداخت، مقابلهبه آشوربا نظامي نيروي با تقويت .شد كشته سكاهابا جنگ سرانجام

*▲4ۀني: گز پاسخ-188 و جهان* متوسطمشخصات سؤال: 1تاريخ ايران

 ترتيـب، بـدين. انجاميـد اسـپارت پيـروزيم بـهسرانجاتا داشت ادامهها سال است، معروف هاي پلوپونز جنگبهكه يونان داخليهاي جنگ

 كردنـد؛ بسيار تحقيررا آتن مردمو گرفتند انتقام آناناز آتن فتحبا نيزها اسپارتي. گرفتند انتقامها آتنيازها يوناني خودِ دست هخامنشيان به

.شدند تِبِس نامبه شهرها دولتاز يكي ديگر مغلوب نيز كه خود نپاييد ديري چند هر

*▲1ۀني: گز پاسخ-189 و جهان* دشوارمشخصات سؤال: 1تاريخ ايران

 فـتحاز بعـد انـدكيكه غزوx حنيندررا اسلام سپاهتا داد اجازههاآنبه درون جامعۀ اسلاميدر مكي نومسلمانان جذب منظوربهrپيامبر

و همراهي افتاد، اتفاق مكه .داد اختصاص به آنانرا غنايمازيبيشتر سهم قلوبشان تأليف جهت حتي كنند

 نادرست است.» تبوك«دليل واژxبه2 نكته: گزينۀ

*▲2ۀني: گز پاسخ-190 و جهان* متوسطمشخصات سؤال: 1تاريخ ايران

 ساختند. برقراررا سلطۀ خود ساحلي، باران شهرهاى گلولهباها پرتغالي آفريقا، شرقيو غربي سراسر سواحل در

*▲1ۀني: گز اسخپ-191 و جهان* متوسطمشخصات سؤال: 2تاريخ ايران

 توپخانه نيرويبارا صفوي سپاهق) 920( چالدران جنگدر ايران توانست مرزهايبه تجاوزبا بود، صفوي اسماعيل شاه معاصركه سلطان سليم

 مصـر خلافت عباسيانبهو ساخت منقرضرا مماليك دولتصرمبه لشكركشيباو كرد فتح نيزرا شامو عراقاو.دهد شكست آتشين سلاحو

.داد پايان نيز

و گزينۀ4و2هاي نكته: گزينه  از اقدامات سلطان محمد فاتح است.3از اقدامات سلطان سليمان قانوني

*▲1ۀني: گز پاسخ-192 و جهان* دشوارمشخصات سؤال: 2تاريخ ايران

 شركتبا تهراندر جملهاز ايران سراسردر نفرهاو ميليون رسيد خود اوجبه عاشوراو تاسوعا روزدر پهلوي خاندانو شاهاز تنفرو انزجار ابراز

:كه رساند نتيجه اينبهرا آمريكا عظيم، تظاهرات اين.زدند فريادرا اسلامي حكومت برقراريو رژيم پهلوي سقوط آميز مسالمت تظاهراتيك در

.است نداشته همراهبهاي نتيجه ازهاري ارتشبد نظامي ) دولت1

.هستند جديو مصمم خويش رهبراز اطاعتدرو متحد ايران ) مردم2

.باشد محمدرضاشاهاز غير ديگري مهرx فكربه ايراندر خود منافع حفظ براي بايد ) آمريكا3

*▲2ۀني: گز پاسخ-193 و جهان* سادهمشخصات سؤال: 2تاريخ ايران

*▲3ۀني: گز پاسخ-194 و جهان* متوسطمشخصات سؤال: 2تاريخ ايران

 بغـدادو قندهار مانند مناطقياو پادشاهي در دوران. نداشت بهرx كافي عقل سلامتو روحي تعادلاز اول عباس شاه جانشينو نوه صفي، شاه

 رسيد. قتلبهوي رمانفبه فارس خان حاكم قلي امام چون باكفايتي سرداروشد جدا ايران از

و گزينۀ2مربوط به شاه عباس دوم، گزينۀ1نكته: گزينۀ  از اقدامات شاه تهماسب صفوي است.4از اقدامات شاه عباس اول

*▲2ۀني: گز پاسخ-195 و جهان* متوسطمشخصات سؤال: 2تاريخ ايران

آوردنـد. ايـن روي مبـارزx مسـلحانه سويبه از جوانان هايي گروه فرهنگي،وسيمبارزx سيا كنار، در(ره)هاي پس از تبعيد امام خميني در سال

و سازمان مؤتلفۀهاي ها عبارت بودند از: هيئت گروه  ملـل خلـق. حـزب فـداييهاي چريك اسلامي، حزب ملل اسلامي، سازمان مجاهدين خلق

 روي آوردند. مسلحانه نبردبه اسلامي حكومت برقراري نيّتبا اسلامي

*▲2ۀني: گز پاسخ-196  شناسي تاريخ* متوسطمشخصات سؤال:
دربـارx به قضاوت جوامعو افراد سرگذشتو وقايعدر با مطالعهاو. باشد حقيقت جوياي بايد مورخ. جويي است حقيقت مورخ،يك صفت ديگر
آن سپسو دهد ارائه يك جامعهگذشتۀاز جانبه همه نسبتاً تصويري بتواند ابتدا بايد بنابراين. پردازدميها آن xكند. داوري دربار 

تاريـخ
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*▲1ۀني: گز پاسخ-197  شناسي تاريخ* متوسطمشخصات سؤال:
بهميكه مستند شواهدي به عنوانها معاصر، از عكس تاريخ پيرامون تحقيقات تمام در نويسـي تـاريخ گونـاگون مباحث شدنتر روشن توانند

تـاريخي مطالـب بهتـر تفهيمبه مختلف بصري از موضوعات درك آوردن پديدبا تاريخيهاي ديگر عكسيسواز. شودمي استفاده كنند كمك
.رسانندمي ياري

*▲4ۀني: گز پاسخ-198  شناسي تاريخ* متوسطمشخصات سؤال:
. مورخان هستند نياز مورد اصليعمناب ترين مهماز هاي خطي نسخه روياز شده چاپ هاي كتابو غيرچاپي)هاي(كتاب خطيهاي نسخه اسناد،
.پردازدمي تاريخ به بازسازيهاآناز استفادهبا مورخكه هستند همچون مصالحي تاريخي، هاي پژوهش براي اسناد

*▲3ۀني: گز پاسخ-199  شناسي تاريخ* متوسطمشخصات سؤال:
در ايراني مورخان بينشهمو هم روش آنچه تـاريخ بيـداري كتاب تأليفبا زمان ايندر. بود مشروطيت ايران انقلاب ساخت دگرگون دوران اين را

 طـور ايرانـي بـه مـورخي كتـاب ايندر بار نخستين زيرا برايشد آغاز ايران نويسي تاريخدراي كرماني، دورx تازه الاسلام ناظم دستبه ايرانيان
 كرد. آنان توجه تكاپوهايو مردم زندگيبه گسترده

ك  ايـندررا ايرانـي مورخان بينشو تواند درست باشد. همچنين آنچه روش نمي4تاب پس از انقلاب مشروطه نوشته شده، پس گزينۀ نكته: اين
 نيز نادرست است.2ساخت، انقلاب مشروطۀ ايران بود نه اين كتاب، پس گزينۀ دگرگون دوران

*▲3ۀني: گز پاسخ-200  شناسي تاريخ* دشوارمشخصات سؤال:
 اعتقـادات بيـان برايها فرقه اين. است مانده باقي شعر ديوان مانده باشد،جابه منثور متون آنكهاز بيشو نقطويه حروفيه چونها فرقه برخي از

آنو بودند نيازمند شعربه نداشت، سازگاري عموم مردم اعتقاداتباكه خود .كردندمي استفاده از

 صات سؤال: * متوسط * جغرافيا دوممشخ▲4پاسخ: گزينۀ-201
 مشخصات سؤال: * متوسط * جغرافيا دوم▲1پاسخ: گزينۀ-202

كـه شـبكۀ كنـد. در حـالي هر چه شبكۀ آبراهه پرتراكم باشد، احتمال وقوع سيل بيشتر است؛ زيرا امكان انتقال آب بيشتري را فـراهم مـي�
آبتراكم كم مي،  دهد. ها را در زمين نفوذ

 علل وقوع سيل:از�

بارندگي:
و كوتاه  در مناطق خشك←شديد
و طولاني و عرض جغرافيايي بالا←آرام  در مناطق مرطوب

 مشخصات سؤال: * دشوار * جغرافيا دوم▲4پاسخ: گزينۀ-203
 باشد.مييشماليكايآمررقشو اروپا شمالا،يآس شرق شامل جهاندريدياس بارانبه آلوده مناطق

*▲2پاسخ: گزينۀ-204  جغرافيا دوممشخصات سؤال: * متوسط
آب� مي تبخير واقعي: بخش اعظم و از دسترس انسان خارج  شود. هاي ناشي از بارندگي كه طيّ فرآيند تبخير، بخار شده
به� ت تبخير بالقوه: مقدار آبي كه اگر در دسترس باشد، ميوسيلۀ خورشيد  شود. بخير

 مشخصات سؤال: * متوسط * جغرافيا دوم▲4پاسخ: گزينۀ-205
و برعكس. هر چه شاخص توسعۀ انسانيِ كشوري به عدد يك نزديك  تر باشد، نشانۀ بالا بودن توسعۀ انساني در آن كشور است

 مشخصات سؤال: * ساده * جغرافيا سوم▲4پاسخ: گزينۀ-206
و برهمايي و در قارهدين بودايي  هاي ديگر پيروان زيادي ندارد. بيشتر در محدودx قارx آسيا باقي مانده است

 مشخصات سؤال: * ساده * جغرافيا سوم▲3پاسخ: گزينۀ-207
 مشخصات سؤال: * متوسط * جغرافيا سوم▲2پاسخ: گزينۀ-208

به آيسبرگ به علت حركت به سمت عرض ها كمعنوا هاي پايين، شايد بتوانند و اسـترالياي غربـيآب ساحلي مانندن منبع آب شيرين در مناطق
 مورد استفاده قرار گيرند. عربستان

 مشخصات سؤال: * متوسط * جغرافيا سوم▲1پاسخ: گزينۀ-209
مي� و ذخيرx معادن به پايان برسد، پديدx مهاجرفرستي شكل در اين صورت، ممكـن گيرد. اگر در شهرهاي معدني، صنايع تبديلي ايجاد نشود

 تبديل شود. بازنشستگاناست شهر به محل سكونت 
به� آب برخي از شهرهاي توريستي به دليل داشتن و برخي ديگر و هواي سالم، به محل تجمع هاي معدني تبـديل بازنشسـتگان مرفـه دليل آب

و در نتيجه توسعه يافته  اند. شده
 * جغرافيا سوم مشخصات سؤال: * ساده▲3پاسخ: گزينۀ-210

جغرافيا
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 مشخصات سؤال: * دشوار * جغرافيا چهارم▲2پاسخ: گزينۀ-211

) )Aفاصلۀ دو نقطه روي نقشه
مقياس نقشه=

) )Bفاصلۀ حقيقي دو نقطه روي زمين

1
200 000,

=
4مترسانتي

=
4مترسانتي

مقياس نقشه=
8مترسانتي 100 8كيلومتر×,000

( پس در مقياس ترسيمي، هر يك سانتي  متر) است. سانتي 200,000متر معادل دو كيلومتر

 مشخصات سؤال: * متوسط * جغرافيا چهارم▲3پاسخ: گزينۀ-212

 مشخصات سؤال: * متوسط * جغرافيا چهارم▲3پاسخ: گزينۀ-213

م▲3پاسخ: گزينۀ-214 *  توسط * جغرافيا چهارممشخصات سؤال:

مي در سيستم تصوير استوانه و نقشۀ بخش اي، نقشۀ كشورهاي اطراف استوا به طور دقيق ترسيم و جنوبي زمين گسترش يافته شود هاي شمالي

 گردد.و از حدّ طبيعي خارج مي

 مشخصات سؤال: * متوسط * جغرافيا چهارم▲4پاسخ: گزينۀ-215

1شناسي مشخصات سؤال: * دشوار * جامعه▲2 پاسخ: گزينۀ-216

»ج«←است، امور غيرطبيعي محسوس نيستند. عالم طبيعتمنبع شناخت حسي،

و غير الهيمنبع شناخت شهودي، و الهامات الهي »د«←است. وحي

و بالاخره و استدلال نيست، بلكه رياضت، سلوك، تزكيه، تصفيه و عمل آدمي نحوxروش شناخت شهودي، مشاهده »الف«←است رفتار

و احساسروش شناخت حسي، »ب«←با حواس مختلف است مشاهده

1شناسي مشخصات سؤال: * متوسط * جامعه▲1پاسخ: گزينۀ-217

و وحيعلم اجتماعي هنگامي كه با استفاده از مي توان داوري دربارx ارزش عقل با هاي اجتماعي را پيدا خـود وظيفـۀيحفظ هويـت علمـكند،

مي تدبير اجتماعي را نيز بر عهده مي مدُنُ، يعني تدبير جوامع  نامد. گيرد؛ از اين رو، فارابي علم اجتماعي را علم تدبير

1شناسي مشخصات سؤال: * ساده * جامعه▲3پاسخ: گزينۀ-218

 سؤال از دو قسمت تشكيل شده است:

آنكنش انساني قسمت اول: موضوع علوم انساني، مي باشد. علوم انساني قوانين مربوط به كنشميو پيامدهاي  دهد. هاي انساني را مورد مطالعه قرار

و غير اراديها، پيامدهاي قسمت دوم: ياد گرفتن درس  آموز است. فعاليت دانش طبيعي

1شناسي مشخصات سؤال: * متوسط * جامعه▲4پاسخ: گزينۀ-219

به تفاوت در جهان اجتماعي باشد، از نوع تفاوت هاي سطحييهلا هايي كه مربوط شـود؛ امـا واقـع مـي درون يـك جهـان واحـدهايي است كه

به تفاوت آن هاي عميق لايههايي كه مربوط و محوري و به عناصر ثابت هايي است كـه يـك جهـان ها بازگردد، جزو تفاوت جهان اجتماعي باشد
 كند.مياجتماعي را به جهان اجتماعي ديگر تبديل

1شناسي مشخصات سؤال: * ساده * جامعه▲1پاسخ: گزينۀ-220

به هايي دارد. از نظر او، جامعه شناخت علمي به روش تجربي محدوديت» ماركس وبر«از نظر توانـد دليل خصلت تجربي خود، نمـي شناسي علمي

و دربارx آرمان داوري و ارزش هاي ارزشي كند  شناسي تفهمي روش جامعه←لف قضاوت نمايد. هاي اجتماعي جوامع مخت ها

1شناسي مشخصات سؤال: * ساده * جامعه▲4پاسخ: گزينۀ-221

و موجودات طبيعي را شناسايي مي  كنند. موضوع علوم طبيعي موجودات طبيعي است. علوم طبيعي، قوانين طبيعت

و پيامدهاي آن مي  باشد. موضوع علوم انساني كنش انساني

ف و انساني موضوع ، بلكه قوانين كلـي موجـودات را شناسـايي پردازد نميلسفه اصل وجود است؛ يعني به موجودي خاص مانند موجودي طبيعي

مي مي  باشد. كند كه اين قوانين شامل همۀ موجودات

علوم اجتماعي
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2شناسي مشخصات سؤال: * ساده * جامعه▲2پاسخ: گزينۀ-222

ميهايي كه پذيرف نظام سياسي بر اساس ارزش و مديريت اجرايي، به سهم خود بر نظام اقتصادي اثر  گذارد. ته است با وضع قوانين

مي نظام فرهنگي عقايد، ارزش و اصول حاكم بر نظام سياسي را تعيين و ارزش ها و اگر عملكرد نظام سياسي در جهت عقايد هـاي فرهنگـي كند

 كند.ميجامعه باشد، نظام فرهنگي مقبوليت نظام سياسي را تأمين 

2شناسي مشخصات سؤال: * دشوار * جامعه▲4پاسخ: گزينۀ-223

و در مواردي آميخته با اساطير است. روايتي از ايـن هويـت را در شـاهنامۀ ابوالقاسـ م هويت ايراني قبل از ظهور اسلام، هويتي توحيدي، ديني

 توان ديد. فردوسي مي

و ارزش داشته متفاوتيعي هاي اجتما اقوام مختلف ايراني با آنكه هويت هاي اساطيري درآميختـه بـود، هاي آيين زرتشت كه با آموزه اند در عقايد

 پيدا كردند. هويت فرهنگي واحدي

2شناسي مشخصات سؤال: * ساده * جامعه▲3پاسخ: گزينۀ-224

 سؤال از دو قسمت تشكيل شده است:

و باطلقسمت اول: مدار مشروعيت، اگ حق و ارادx تشريعي خداوند اعمال شود، مشروع است.بودن است. و قانون ر قدرت موافق حكم

مي بدون اكراهقسمت دوم: مقبوليت در جايي است كه قدرت  پذيرد.و بلكه با رضايت فردي باشد كه قدرت را

 مشخصات سؤال: * متوسط * علوم اجتماعي▲4پاسخ: گزينۀ-225

 سؤال از سه قسمت تشكيل شده است:

و سود، نيازمند حمايت ناوگان نظـامي قسمت اول: دولت و بازرگانان براي تجارت و پول بازرگانان داشتند ها براي تقويت قدرت خود نياز به سرمايه

و صنعت←دولتمردان بودند.   پيوند قدرت با تجارت، سرمايه

و قسمت دوم: از تبليغ مسيحيت براي بسط جهاني قدرت خود استفاده مي مي كردند و از طريـق فرهنگ عمومي جوامع غيرغربي را دچار اختلال كردنـد

مي سازمان و سازمان←گذاشتند. هاي فراماسونري نيز بر نخبگان سياسي كشورهاي ديگر تأثير  هاي فراماسونري به خدمت گرفتن مبلغان مذهبي

فئ هاي منطقه قسمت سوم: زوال تدريجي قدرت كليسا منجر به حاكميت قدرت و اربابان بزرگ شد. ودالاي  هاي سكولار پيدايش قدرت←ها

*▲1پاسخ: گزينۀ-226  علوم اجتماعيمشخصات سؤال: * متوسط

 سؤال از چهار قسمت تشكيل شده است:

و مجريان هر دو پنهان هستند.استعمار فرانوقسمت اول: در ، استعمارگران

و ظرف استعمار فرانوقسمت دوم: در و رسانهيتاز ابزارها و علمي مي هاي فرهنگي و فناوري اطلاعات استفاده  شود. ها

نوقسمت سوم: در آناستعمار و مجريان  ها آشكارند.، استعمارگران پنهان

نوقسمت چهارم: در اي، كشورهاي استعمارگر با استفاده از ظرفيتاستعمار و سياسـي خـود جـاد هايي كه در دورx نفوذ يا دورx استعمار نظامي

مي كرده و داخلي كشورهاي مستعمره استفاده  كنند. اند، از مجريان بومي

*▲2پاسخ: گزينۀ-227  علوم اجتماعيمشخصات سؤال: * دشوار

 مدرن به شرح زير است: گيري جهان پست روند شكل

كه جهان غرب براي برون رفت از بحران معرفتي، به و شـهود را در شـناخت علمـي ناديـده ) جايگاه1سوي نوعي از روشنگري پيش رفت وحـي

مي2انگاشت. مي و تجربي بسنده به3كرد. ) به شناخت استدلالي عقلي دليل رويكرد دنيوي انسان مدرن بـيش ) شناخت استدلاليِ عقلي جديد

و تجربي تنها از راه شناخت علمي قلمداد شد.4از دو سده دوام نياورد.  دا5) شناخت حسي و همچنين وابستگي ) محدوديت علمي نش تجربي

و غيرحسي آشكار شد. آن به معرفت به7ها مخدوش شد. ) استقلال معرفت تجربي از ديگر معرفت6هاي غيرتجربي از مبـاني دنبال آن پرسش)

و مباني رقيب آن شكل گرفت.   مدرن شكل گرفتند. هاي پست ) جريان8غير تجربي علم مدرن

* مشخصات▲3پاسخ: گزينۀ-228  علوم اجتماعيسؤال: * متوسط

 سؤال از سه قسمت تشكيل شده است:

به گيري جريان قسمت اول: شكل وجـود آورد. زدگان كشورهاي اسلامي بـه در ذهنيت غرب هايي نوبۀ خود، بازتاب هاي چپ در كشورهاي اروپايي

چپاين نسل با عنوان  مي روشنفكران  شوند. كشورهاي اسلامي شناخته

د مي ترويج علوم انساني غربيوم: قسمت و ديني، هويت خود را از نگاه فرهنگ غربـي شود تا فرهنگ در كشورهاي غيرغربي موجب هاي معنوي

 بازخواني كنند.

ا ليبراليسمقسمت سوم: و عدالت را در عرصۀ حيات و خصوصاً آزادي اقتصادي، راه استثمار را براي صاحبان ثروت باز كرده نسـاني با شعار آزادي

و تضاد كه چالش و بدين ترتيب، نخستين چالش و غناستناديده انگاشته بود ، در بطن كشورهاي غربي شكل گرفت.فقر
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 مشخصات سؤال: * متوسط * علوم اجتماعي▲1پاسخ: گزينۀ-229

 سؤال از دو قسمت تشكيل شده است:

بهو اينقسمت اول: در دورx رنسانس فرهنگ غرب براي بسط ابعاد دنيوي و در اولـين گـام جهاني خود، سوي حذف پوشش ديني، قدم برداشت

و رم باستان بازگشت.  به يونان

و از جمله ارباب كليسا در تعامل با فرهنگ امپراطوري به قسمت دوم: مسيحيان  سوي نوعي دنياگروي عملي گام برداشتند. رم،

*▲2پاسخ: گزينۀ-230 م اجتماعيعلو مشخصات سؤال: * دشوار

 سؤال از سه قسمت تشكيل شده است:

و ايجـاد و حذف ساختارهاي اجتماعي پيشين و اسلامي قسمت اول: حاكمان سكولار در كشورهاي مسلمان، در جهت از بين بردن مظاهر ديني

 كردند. ساختارهاي اجتماعي استعماري جديد اقدام مي

و در حاشيۀ و مقاومتبودند، جبهۀ لوك شرقبقسمت دوم: بخشي ديگر كه زير نفوذ  را تشكيل دادند. پايداري

 است. استبداد استعماريزده در كشورهاي اسلامي، قسمت سوم: رهاورد حكومت منورالفكرين غرب

* سؤال مشخصات▲1ۀنيگز: پاسخ-231 ياجتماع علوم* دشوار:

:كردنديميبررسريز كرديرودوازيكيبارا اسلام جهان مسائل،رانياياسلام انقلاباز قبل اسلام جهان دولتمردانو روشنفكران

.بود آمدهشيپيغرب جوامعبهدنيرسيبرايخيتاريماندگ عقب اثردركه بوديمشكلات نوعاز اسلام جهان مسائل: اول كرديرو

يهـاهيـ نظـراز استفادهبا كرديرونيا. بود آورده وجودبهيغربيستيبراليلويدارهيسرما نظامكه بوديمشكلات نوعاز مسائلنيا: دوم كرديرو

.پرداختنديمياسيس غرببا مبارزهبهيستياليسوسويستيماركسيهاشهياند موضعاز داشتندرا كرديرونياكهيكسانوشديم ارائه چپ

*▲4پاسخ: گزينۀ-232  علوم اجتماعيمشخصات سؤال: * دشوار

 تشكيل شده است: سؤال از سه قسمت

و بـا و دانشي را پديـد آوردنـد كـه مسـتقل از وحـي و پيدايش علم  قسمت اول: فيلسوفان روشنگري با انكار ارزش علمي وحي، زمينۀ تكوين

مي صرف  پرداخت. نظر از ابعاد متافيزيكي، به تفسير اين جهان

و غيرمعنوي خود را با ميقسمت دوم: سكولاريسم پنهان، رفتار دنيوي  كند. پوشش معنوي پنهان

) در 1789قسمت سوم: انقلاب فرانسه و تغييـراتو انديشـه هاي فرهنگي دوران رنسـانس حركتميلادي) كه ريشه هـاي فلسـفي روشـنگري

 اجتماعي مربوط به انقلاب صنعتي دارد، نخستين انقلاب سياسي ليبرال در تاريخ سياسي جهان است.

 سؤال: * دشوار * علوم اجتماعي مشخصات▲4پاسخ: گزينۀ-233

 سؤال از دو قسمت تشكيل شده است:

و نظام جهاني بخشيد.، شكل جديدي به روابط بيناز سدx هفدهم تا بيستمقسمت اول: ظهور فرهنگ غرب  المللي

و بيستمبخش دوم: در غر-، نظامات سياسيدو سدx نوزدهم و اين نظامات، جوامع بهاقتصادي جديدي شكل گرفت صورت جوامع مركـزي بي را

وو ديگر جوامع را به و نظامـات سياسـي صورت پيراموني درآورد. طي اين مدت، موقعيت فرهنگي كشورهاي غير غربي نيـز در حاشـيۀ روابـط

و آسيب  پذير پيدا كرد. اقتصادي جهاني، وضعيتي متزلزل

*▲2پاسخ: گزينۀ-234  علوم اجتماعيمشخصات سؤال: * متوسط

 سؤال از چهار قسمت تشكيل شده است:

 ها ظرفيت جهاني شدن را ندارند. برخي از فرهنگ←قسمت اول: نادرست

مي اين فرهنگ←قسمت دوم: نادرست و پيراموني تقسيم  كنند. ها جهان را به مناطق مركزي

 تعريف كامل فرهنگ سلطه يا استكبار است.←قسمت سوم: درست

 عريف مدينۀ فاسقه از نظر فارابي است.ت←قسمت چهارم: درست

و علوم اجتماعي2شناسي مشخصات سؤال: * متوسط * جامعه▲3پاسخ: گزينۀ-235

و از سه قسمت تشكيل شده است:  سؤال تركيبي است

 قدرت مشروع فاقد مقبوليت است.←قسمت اول: اخراج كارمند خاطي

ق و قبيلهقسمت دوم: قدرت سياسي جوامع اسلامي كه تا اي داشت، در دوران استعمار، از طريق بل از استعمار، بيشتر ريشه در مناسبات قومي

به سازش با دولت و قومي و اين مسئله سبب شد تا استبداد ايلي  صورت استبداد استعماري درآيد. هاي غربي، با قدرت استعمارگران پيوند خورد

و شناخت است كه با دو مبناي قسمت سوم: روشنگري در معناي خاص روشي از مع و اومانيسمرفت  همراه شده است. سكولاريسم
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 مشخصات سؤال: * متوسط * منطق▲1پاسخ: گزينۀ-236
(بعضي الفب نيست)، تساوي و محمول در يك قضيۀ سالبۀ جزئي  باشد. تواندنميرابطۀ ميان موضوع

 ها گربه نيستند.: بعضي اسب تباين
خ و منعموم  ها مفيد نيستند.: بعضي كتاب وجه صوص

و خصوص  : بعضي حيوانات گوسفند نيستند. مطلقعموم
 مشخصات سؤال: * دشوار * منطق▲4پاسخ: گزينۀ-237

 : براي حيوان عرض خاص است. اراده
مي مايع (آب: عرضي است كه مي تواند عام باشد و (جسم: جسم مايع) م تواند خاص باشد  ايع).: جوهر
(ذاتي است) ثانياً ديگر انواع حيوانات نيز جسم هستند. جنس گربه است زيرا اولاً بدون آن نمي: جسم  توان گربه را تصور كرد

 مشخصات سؤال: * متوسط * منطق▲4پاسخ: گزينۀ-238
آن«به» مثلث«تعريف =» درجه است 180مقداري كه مجموع زواياي  رسم ناقص : جنس بعيد + عرض خاص
مي«به» يوزپلنگ«تعريف  : جنس قريب + عرض عام = مانع نيست» دودحيوان وحشي كه بسيار سريع

 مشخصات سؤال: * دشوار * منطق▲1پاسخ: گزينۀ-239
از: قضيۀ حملي است. عبارت پرسشي پرسند: چيست در زمزمۀ مبهم آب؟همه مي  محمول است. قسمتي

 : قضيۀ شرطي متصل است. رفتيم اگر بار گران بوديم
و برفت  : قضيۀ حملي است. شربتي از لب لعلش نچشيديم

 ها تو بتاب: جملۀ انشايي است.جاي مهتاب به تاريكي شب
 : قضيۀ شرطي متصل است.كلَ اگر طبيب بودي سرِ خود دوا نمودي

كنباز كن پنجره و بهاران را باور  : جملۀ انشايي است. ها را
 : جملۀ انشايي است.ا آمدن عيد مبارك بادتساقي

 : جملۀ انشايي است. هيچ يادت هست كه زمين را عطشي وحشي سوخت
 مشخصات سؤال: * دشوار * منطق▲3پاسخ: گزينۀ-240

ب است«از كذب قضيه مي» برخي الف قكه قضيۀ موجبۀ جزئي است، و تداخل تحت تضاد آن رسيد. لذا برخي الف«ضاياي توان به صدق نقيض
 صادق هستند.» هيچ الفب نيست«و»ب نيست

ب الف است«قضيۀ  باشد كه آن هم صادق است.مي» برخي الفب نيست«عكس نقيض» برخي غير
 مشخصات سؤال: * متوسط * منطق▲1پاسخ: گزينۀ-241

و غيرمسيحي مي غيرمسلمان غي: و هم (قابل جمع در صدق) ولي نميتواند شخصي هم غيرمسلمان باشد و مسـيحي رمسيحي تواند مسـلمان
(غيرقابل جمع در كذب) توضيح  : مسلمان بودن : غيرمسلمان نبودن باشد.

 مشخصات سؤال: * متوسط * منطق▲3پاسخ: گزينۀ-242
و رياضي كاربرد زيادي دارناستدلال د. هايي كه از كلي به جزئي هستند، يعني قياس در مسايل ديني

 شويم، استقرا نيست. استدلالي كه در آن ضمن پذيرش مقدمات، اگر نتيجه را نپذيريم دچار تناقض مي
(تمثيل) استدلال و مقام تعليم بسيار مؤثر هستند. ارزشمندهاي از جزئي به جزئي و در محاوره، ادبيات

و مبناي اعتماد  به علوم تجربي استقراي ناقص است. آزمودن تمامي موارد جزئي مربوط به استقراي تام است
 مشخصات سؤال: * دشوار * منطق▲2پاسخ: گزينۀ-243

و شش ضرب قياس اين ويژگي را دارند.هر يك از اشكال قياس مي  تواند نتيجۀ سالبۀ جزئي داشته باشد
 وقتي نتيجه قياس سالبه است حتماً يكي از مقدّمات سالبه است.

به اما در شكل سوم قياس از مي دو مقدمه كلي، نتيجۀ جزئي  آيد.دست
 مشخصات سؤال: * متوسط * منطق▲4پاسخ: گزينۀ-244

 اند درست هستند، ولي پاسخي مرتبط با اِشكال مطرح شده نيستند.ها آمدهعباراتي كه در ساير گزينه
 مشخصات سؤال: * ساده * منطق▲4پاسخ: گزينۀ-245

ز سبز بودن« ميبهحسي : از طريق مشاهدx»نباريدن برف در هواي گرم«و»مستاندرخت سرو در  آيد.دست
ت»مركز ارادx انسان در مغز اوست« و گمان است.و:  هم

و منطق فلسفه
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 مشخصات سؤال: * دشوار * منطق▲3پاسخ: گزينۀ-246
(مغالطۀ1گزينۀ و يكي از شرايط انتاج يعني كلي بودن كبري را ندارد.  صورت) : قياس شكل اول است
(مغالطۀ صورت)2گزينۀ و ايجاب را ندارد. و يكي از شرايط انتاج يعني اختلاف مقدمتين در سلب  : قياس شكل دوم است
و شرايط انتاج را دارد ولي مادx كبراي آن نادرست است.3گزينۀ  : قياس شكل سوم است
و يكي از شرايط انتاج يعني موجبه بودن4گزينۀ (مغالطۀ صورت) : قياس شكل اول است  صغري را ندارد.

 مشخصات سؤال: * ساده * فلسفه سوم▲1پاسخ: گزينۀ-247
و سخنوري را ترويج مي به سوفسطائيان علوم سياست و براي و ثروت بهترين راه اقامۀ دعوي در دادگاه بود. كردند  دست آوردن مال

 مشخصات سؤال: * متوسط * فلسفه سوم▲3پاسخ: گزينۀ-248
و بيگانگـان هـم«ترتيب،به،4و2هايهدر گزين كرد، سقراط از طريق نداهاي غيبي، دانش را دريافت نمي و سـالخوردگان«و» وطنـان »جوانـان

 درست است.
 مشخصات سؤال: * متوسط * فلسفه سوم▲4پاسخ: گزينۀ-249

 ادراك حسي از فردي به فرد ديگر متفاوت است.
 شخصات سؤال: * دشوار * فلسفه سومم▲1پاسخ: گزينۀ-250

و علل اربعه را در تبيين پديده و حتي فاعل دروني معتقدند به همۀ مشائيان به علل دروني مي ها .برند كار
 مشخصات سؤال: * متوسط * فلسفه اسلامي▲1پاسخ: گزينۀ-251

ا1گزينۀ2و1هاي ها درست است. قسمت همۀ گزينه4و3هاي قسمت  ست.درست
 مشخصات سؤال: * ساده * فلسفه اسلامي▲2پاسخ: گزينۀ-252

 مأمون به فلسفه تمايل نداشت، نادرست است.
 مشخصات سؤال: * دشوار * فلسفه اسلامي▲4پاسخ: گزينۀ-253

 يك محاسبۀ عقلي دارد.صرفاً برهان سينوي بهترين برهان اثبات وجود خداست چون سينا، از نظر ابن
 مشخصات سؤال: * متوسط * فلسفه اسلامي▲2سخ: گزينۀپا-254

و فارابي انّي است. تقدم معلول بر علت مستلزم تقدم شيء بر خودش است. هاي ابن برهان  سينا
 مشخصات سؤال: * متوسط * فلسفه اسلامي▲4پاسخ: گزينۀ-255

و علم توحيد است.  فصوص الحكم فارابي در مابعدالطبيعه
 مشخصات سؤال: * دشوار * فلسفه اسلامي▲1گزينۀ پاسخ:-256

و ابسال←رسالة الطير=هاي كوه قاف گذر از ورطه و حيات=سلامان  پاي نهادن در اقليم نور
 مشخصات سؤال: * ساده * فلسفه اسلامي▲3پاسخ: گزينۀ-257

و روايات را با عقل منطبق مي و اشاعره برعكس. معتزله آيات  كردند
 مشخصات سؤال: * متوسط * فلسفه اسلامي▲1پاسخ: گزينۀ-258

و تأخّر رتبي است. و عرفان تقدم  بين فلسفه

 در مرحلۀ دوم كمال در استدلال شرط است.
 رسيد.4توان به مرحلۀ بدون گذراندن مراحل قبلي نمي

 مشخصات سؤال: * متوسط * فلسفه اسلامي▲1پاسخ: گزينۀ-259
و بهمعتزله حسن مي قبح را هم در مورد انسان هم در مورد خدا  بردند. كار

 مشخصات سؤال: * ساده * فلسفه اسلامي▲4پاسخ: گزينۀ-260
 نيست. متباينهاست كه ديگر وقتي وجود اصيل باشد، جوهر اشيا وجود آن

 مشخصات سؤال: * ساده▲1پاسخ: گزينۀ-261
به گرا نساناشناس يك روان مازلوآبراهام و معتقد بود نيازهاي در سـطوح پـايين صورت سلسله مراتب تقسيم بود كه نيازهاي انسان را بندي كرد

 بايد تا حدي ارضا شوند تا نيازهاي بالا بااهميت گردد.
 مشخصات سؤال: * ساده▲4پاسخ: گزينۀ-262

xو حقوق اجتماعي را در ارزش قرارداديدر دور و هاي اخلاقي درنظرمي فرد استانداردها گيرد، لذا استدلال اخلاقي بر مبنـاي منفعـت اجتمـاعي
 است. قوانين اجتماعي رفتار اخلاقي بر مبناي

شناسيروان
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 مشخصات سؤال: * ساده▲3پاسخ: گزينۀ-263

مراحل حافظه
وثبت اطلاعات از جنبه=رمزگرداني=يادگيري معناييهاي مختلف فيزيكي
 شده محافظت از اطلاعات ثبت=نگهداري
 كاربرد اطلاعات=بازيابي=يادآوري

 مشخصات سؤال: * ساده▲2پاسخ: گزينۀ-264
و رويكرد روان مي» تجارب اوليۀ دوران كودكي«كاوي، تعامل غرايز ذاتي  داند. را در تحول انسان مهم

و» تجارب محيطي«توجه: و هشيار«در رويكرد رفتاري  گرا مورد تأكيد است. در رويكرد انسان» تجارب ذهني
 مشخصات سؤال: * متوسط▲2پاسخ: گزينۀ-265

و واقعـي شناسي كه با روش مشاهدx طبيعي انجام شده بسياري از تحقيقات روان تـري در مقايسـه بـا روش اند، به مراتب اطلاعات سـودمندتر
 اند. آزمايشي فراهم كرده

، مزيت روش همبستگي نسبت به روش آزمايشي است.1نۀ توجه: گزي
 مشخصات سؤال: * متوسط▲1پاسخ: گزينۀ-266

مي درمان و تنبيه انجام هاي مسـتقيم گيرد. در اين روش درمانگر از طريق كوشش هاي رفتاري مبتني بر اصول يادگيري است كه از طريق تقويت
و مشكلات رفتاري مراجعه  كنندگان دارد. سعي در حل مسائل

 مشخصات سؤال: * متوسط▲1پاسخ: گزينۀ-267
و فيزيولوژيك نسبت به فشار رواني كه اغلب ناخواستني هستند، تا اندازه پاسخ به هاي هيجاني مي اي و نقش كمتـري صورت خودكار عمل كنند

مي تا اندازه هاي رفتاري ما به فشار رواني در افزايش يا كاهش فشار رواني دارند، ولي پاسخ  توانند تحت كنترلمان قرار بگيرند. اي
 مشخصات سؤال: * متوسط▲4پاسخ: گزينۀ-268

و تكليف است. معيار تقسيم و غير ارادي بر اساس نوع رابطه بين شناخت انسان  بندي توجه به ارادي
 مشخصات سؤال: * متوسط▲1پاسخ: گزينۀ-269

بهص در خطاي شكلي، شكل كلمات به مي ورت نادرست به كار برده (خورد  جاي خوردم) شود.
 مشخصات سؤال: * متوسط▲3پاسخ: گزينۀ-270

و ثانويه تقسيم كرد. او حافظۀ اوليه را حافظۀ خودآگـاه، و قابـل دسـترسويليام جيمز از زمرx اولين كساني است كه حافظه را به دو نوع اوليه
و مكان حاضر مي  ند.دا مربوط به زمان

و مربوط به حوادث گذشته است.  حافظۀ ثانويه حافظۀ ناخودآگاه، غيرقابل دسترس
 مشخصات سؤال: * متوسط▲2پاسخ: گزينۀ-271

 كننده غلبه كند. مانند فردي كه براي رفتن به محل كار كند مانع يا موانع را دور بزند تا به طور موقت بر شرايط ناكام در اين واكنش، فرد سعي مي
مي با فردي كه خيلي عصبي است مواجه مي و تصميم  گيرد از مسير ديگري براي رفتن به محل مورد نظر خود استفاده كند. شود

و فرار : كناره1گزينۀ  گيري
 جايي پرخاشگري : جابه3گزينۀ
 : پرخاشگري4گزينۀ

 مشخصات سؤال: * متوسط▲4پاسخ: گزينۀ-272
(صحبت درماني ميدرمان بينشي به ) را و» مراجع محـوري«هاي بينشي عبارت است از درمان كار برد. دو نوع از درمان توان براي يك فرد يا گروه

».شناخت درماني«
 مشخصات سؤال: * متوسط▲4پاسخ: گزينۀ-273

مي-اختلال وسواس فكري و افراد مبتلا به آن احساس رند دربارx چيزي كه خوش ندارند، فكر كنند مجبو عملي يكي از اختلالات اضطرابي است
 ها بيزارند. كنند يا كارهايي را انجام دهند كه از آن

 قرار دارند.» اختلال دوقطبي«احساس توانايي خيلي زياد در انجام كارها ويژگي افرادي است كه در دورx شيدايي
 مشخصات سؤال: * متوسط▲4پاسخ: گزينۀ-274

ا مياز يك سو نوجوانان بيش و از سوي ديگر، توانايي شناختيز بزرگسالان خود را در معرض خطرپذيري قرار اين امكان را بـه سازي فرضيهدهند
مي آن و دنياي فرضي غيرواقعي براي خود تصور كننـد. بـه همـين دلايـل احتمـال دهد كه خود را از واقعيت ها و ملموس جدا كنند هاي عيني
از خطا  بزرگسالان است. پذيري در نوجوانان بيش

 مشخصات سؤال: * متوسط▲4پاسخ: گزينۀ-275
(از هفتۀ هشتم تا زمان تولد) سيستم عصبي مركزي، ماهيچه و استخوان در مرحلۀ جنيني و انـدام توليـدمثل در ايـن ها ها رشد سريعي دارند

 شوند. مرحله ظاهر مي
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 مشخصات سؤال: * متوسط▲2پاسخ: گزينۀ-276
مياحساس كن  هاي پرخطر زندگي نروند. شود افراد سراغ سبك ترل شخصي باعث

 مشخصات سؤال: * دشوار▲2پاسخ: گزينۀ-277
و بين افراد مختلف مشترك است. مانند اطلاعات عمومي، حافظۀ معنايي به دانش عمومي فرد گفته مي شود كه مستقل از هويت شخصي اوست

و مفاهيم. اطلاعات در اين حا  برخوردارند. ساختاريو مفهوميفظه از سازماندهي عقايد
(حوادث خاص) وجود دارد.  توجه: سازماندهي زماني در حافظۀ رويدادي

 مشخصات سؤال: * دشوار▲3پاسخ: گزينۀ-278
(رد گزينۀ ها را بدون آموزش بزرگسالا در كودكي دوم بدن كودكان به قدر كافي رشد يافته است تا بتوانند بسياري از مهارت )1ن فرا بگيرند.

مي در اين دوره تفاوت (رد گزينۀ هاي جنسي در رشد ناچيز به2شود و آهنگ رشد جسماني (رد گزينـۀ كنـدي ادامـه مـي) ). كودكـان4يابـد
به دبستاني قادر مي و ظريف را  خوبي انجام دهند. شوند هرگونه مهارت حركتي درشت

 : * دشوار مشخصات سؤال▲3پاسخ: گزينۀ-279
مي سه ويژگي وجود دارد كه از طريق آن آن پذيري يا تجربه توان آزمون ها ها تعريف عمليـاتي پذيري را در حداكثر آن مورد توجه قرار داد. يكي از

آن طوري است؛ يعني ارائۀ تعريف دقيق از متغيرها به را كه بتوان به گيري اندازهها د تعريف پيشرفت تحصيلي به نشان داد، مانن كميّصورت كرد يا
».اي از اولين آزمون تا آخرين آزمون افزايش دو نمره«

 مشخصات سؤال: * دشوار▲3پاسخ: گزينۀ-280
و فضايي نقش دارد.اي لوب آهيانهدر ادراك بينايي اشكال پيچيده مانند صورت افراد نقش دارد. لوب گيجگاهي  در ارتباط دادن اطلاعات بينايي


